

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Redacción y talleres Ramos del Manzano, 42. — Teléf. 87.

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España: SEIS PTAS. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO. Se admiten esquelas hasta las 11 de la madrugada.

NUMERO SUBLITO: DIBZ CENTIMOS

DESPUES DE LOCARNO

Un progreso en la paz temporal de los pueblos.

Alemania ingresa en la Sociedad de Naciones.

El éxito de la reciente conferencia de Locarno, la reunión internacional más importante, celebrada después de la guerra, ¿qué significación tiene en la política internacional?

Algunos creen que nos hallamos nada menos que ante el hecho extraordinario de la constitución de «los Estados Unidos de Europa», según frase feliz de un notable político europeo, frase que ha recorrido todo el mundo, llevada en las columnas de la prensa diaria.

La celebración de tratados de arbitraje entre Alemania y los Estados vecinos, que ayer fueron enemigos, sustituyendo de esta suerte la fuerza militar como solución de los conflictos internacionales por la sentencia de tribunales y, sobre todo, la entrada, prevista y asegurada en plazo brevísimo, de Alemania, en pie de igualdad en la Liga de Naciones, organización internacional que se constituyó principalmente para impedir la infracción de los trabajos de paz impuestos por los vencedores a los vencidos, son fundamentos sólidos en que se apoyan los optimistas para afirmar, sin vacilación, que estamos en el principio de una nueva era de paz perpetua, largo tiempo soñada por ciertos pensadores.

La facilidad con que se ha firmado el pacto occidental y se han desvanecido las dificultades que se oponían a la contra partida de ese pacto en el Oriente de Alemania; la evacuación por las tropas aliadas de Colonia, indicada para fecha próxima, y el desvanecimiento de las objeciones que se oponían a la entrada de Alemania en la Liga de Naciones, son hechos reales e indiscutibles, cuya importancia no puede desconocerse. Una asamblea especial, que celebrará en Diciembre próximo la citada Liga, servirá para el ingreso de Alemania, y así, a fines de 1925, desaparecerá el último residuo de una división de Europa en tres categorías: los aliados, los enemigos y los neutrales.

En el campo opuesto al de los optimistas, se hallan los pesimistas quienes, fundados en la historia de la política internacional, ven en el suceso comentado o una tentativa más, que fracasará, del pacifismo, para el cual de nada sirve la experiencia, o un concierto aparente de voluntades, convenio en el que se entra con reservas mentales, utilizable para disimular las verdaderas intenciones propias y engañar, si es posible, al adversario. Por algo dijo Lasson que el derecho internacional es la aplicación de la fuerza física y brutal a las relaciones de los pueblos.

La paz de Westfalia solamente de un modo provisional consiguió su fin pacificador. La de Utrecht sólo temporalmente consigue mantener el equilibrio europeo, el Congreso de Viena, en el que todas las potencias cristianas estaban representadas, podría equipararse a una reunión de la actual Sociedad de las Naciones, de la que puede ser considerada precedente la Santa Alianza. Las cinco potencias desempeñaban entonces el papel, según el internacionalista Holzendorff, del Tribunal Supremo de Europa, de árbitros llamados a velar sobre la paz y el equilibrio europeos.

Las cuatro potencias que firmaron el tratado de Chaumont se habían obligado a obrar de acuerdo para mantener el equilibrio europeo, para asegurar el reposo y la independencia de los Estados y para impedir las violaciones arbitrarias de los derechos y de los territorios extranjeros.

Recordamos hechos bien recientes: los tratados, considerados como «chiffons de papier», los catorce puntos de Wilson, trampa hábilmente preparada para rendir a Alemania... y para legitimar el incumplimiento de los tratados.

No reconocen los mismos internacionalistas como una de las causas de extinción de los tratados, el

cambio importante sobrevenido en las circunstancias en que se concertaron? ¿Pretexto utilizado con frecuencia por las naciones para faltar a lo pactado!

Equidistantes de los optimistas y de los pesimistas, negamos que los últimos convenios signifiquen la paz perpétua entre los pueblos, pero no compartimos la opinión de los que sostienen que nada ha cambiado en virtud de la conferencia internacional de Locarno.

Más pronto o más tarde, la guerra ensangrentará de nuevo los campos, destruirá las fábricas, devastará inmensas regiones. La constitución de los Estados nacionales con sus tribunales, a cuya jurisdicción están sometidos los ciudadanos, no ha hecho desaparecer en absoluto la guerra civil, el motín, la riña callejera, el hecho de fuerza, en una palabra. ¿Cómo vamos a soñar que un estado internacional rudimentario, en período de gestación, consiga lo que no ha conseguido todavía el Estado nacional adulto?

Pero tampoco se puede sostener que ninguna trascendencia tienen los recientes convenios internacionales. La aparición de delegados alemanes en Ginebra tiene gran significación. Una ingeniosa cláusula impedia que Alemania fuese miembro de la Liga de Naciones. Hasta hace poco se sabía que las naciones que tenían el derecho de veto para impedir la entrada de un nuevo miembro en la Liga, harían uso del mismo para impedir el ingreso de Alemania.

En los últimos 18 meses la situación ha variado radicalmente y una de las partes integradas de la política internacional de Francia y de la Gran Bretaña, ha sido aprovechar todas las ocasiones para conseguir ese mismo ingreso. Alemania ha considerado la Liga como un instrumento de los aliados para perjudicarla en la transferencia a Bélgica, de Eupen y Malmédy y en la decisión sobre la Alta Silesia. Integrada en la Liga en un pie de igualdad no variará su opinión acerca de la misma?

Por otra parte, Alemania, desarmada, ¿no será el mejor abogado para llegar a la conferencia internacional del desarme, de la que ya se habla como suceso próximo probable, en el que tomaría parte Norte América con ciertas condiciones?

Problemas múltiples como los del Jaar y de Dantzig en relación con las minorías, serán de más fácil solución ahora. Por todas estas consideraciones, colocadas en un punto equidistante en el que se hallan optimistas y pesimistas, entendemos que la Conferencia de Locarno supone algún progreso en la paz temporal de los pueblos.

Emilio Miñana.

(De la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas).

QUESTIONES DE ENSEÑANZA

EL AHORRO POSTAL EN LAS ESCUELAS

Con fin de cumplimentar lo dispuesto por el delegado gubernativo, señor Arroyo, en su circular de fecha 10 del actual, se reunieron los señores maestros de esta capital, en el grupo escolar del paseo de Canalejas.

Presidió el acto el señor Corbo, y se acordó unánimemente que las condiciones que deben reunir los niños de las escuelas nacionales para tener derecho a una libreta del ahorro postal, son las que siguen:

Primera, aplicación; segunda, asiduidad; tercera, abnegación; cuarta, buen comportamiento; quinta, aseo, y sexta, obreza u orfandad.

Asistieron los señores y señoras siguientes: señorita Iglesias, señoras Clemente, Hernández, Garrote, Navarro, Alonso, Llorach, Suárez, González, Fernández y Puertas; señoras Calleja, Man-

zano, Gil, Llorach (en representación propia y en la de sus compañeros señores Juan, Marcos, Rodríguez, Granado, Alonso y Pérez), señor Aparicio (con la representación de su esposa, doña Francisca Arroyo, maestros de los Pizarrales), señores Otero, García Pérez, García Vegas, Corbo y Bernal.

A las seis en punto terminó la reunión, de cuyo resultado se dará la oportuna cuenta al excelentísimo señor alcalde de la capital, todo en consonancia con la aludida circular, cuyo alto espíritu se destaca.

QUISICOSAS

Ya vuelve la eterna la triste canción de fríos, de lluvias, de «esaborición».

Ya reina de nuevo el más sucio plan y están nuestras calles, ¡Señor, cómo están!

Ya en nuestra camilla gobierna el «badil», en largo reinado que dura hasta Abril.

Ya lucen las tiendas la gama cruel de mantas y abrigos pero que a granel.

Ya menguan los días que es casi un horror, y corren las luces del vil contador.

Ya «huesos del santo», buñuelos y tal pregonan las fechas de olor sepulcral.

Ya vuestro termómetro podeis reducir, que de cero arriba no habrá de subir.

Ya en mortal congoja sume la canción del hombre del burro que pregona ¡«Boón»!

El ferrocarril de Avila a Salamanca

DICEN QUE SE ACABARA EN MARZO... ALLA VEREDOS DE QUE AÑO

El nunca bien ponderado y nunca terminado ferrocarril de Avila a Salamanca, parece (y esto de parece encaja en este asunto mejor que en ningún otro), que terminará sus obras en el próximo mes de Marzo de 1926.

Se supone esto por impresiones recibidas con motivo de la visita efectuada el pasado sábado, a referidas obras, por el subsecretario de Fomento, general Vives.

Este visitó la parte que queda por construir desde Avila a Monsalupé, recorriendo el túnel inmediato a Avila, el puente sobre el Adaja, los túneles de Ajates y Cardeñosa y la estación de Monsalupé.

Y «parece» que quedó gratamente impresionado de los trabajos llevados a cabo.

En fin, allá veremos si es verdad tanta belleza y en los primeros meses de año, que está al llegar, vamos a Madrid de un tirón.

El movimiento escolar de nuestros centros oficiales de enseñanza

Testimonio elocuente del progreso escolar de los centros oficiales de enseñanza de Salamanca son las siguientes cifras que ayer recogimos en las secretarías de los decanatos de las Facultades universitarias, del Instituto y de las Normales del Magisterio; si bien, este progreso actual para «terminadas carreras» significa una latente decadencia.

Por los datos que más abajo se consignan, la corriente universitaria es caudalosa y pléutica de vida en las carreras genuinamente científicas y el estancamiento o retroceso se toca en las literarias.

Ejemplo de las breves consideraciones que anteceden nos lo da la matrícula oficial del ejercicio docente actual,

comparado solamente con el del curso anterior.

En la Facultad de Derecho asciende la matrícula de este año a 58 alumnos y la del anterior a 57, existiendo un superávit de uno.

En la de Filosofía y Letras, la matrícula ha sido de 54 y la de 1924-25, de 44; diferencia en más 10.

En la de Medicina la vida escolar es esplendente, pues este año su matrícula se eleva a 421 y la anterior a 278, resultando un superávit de 143.

En Ciencias, el año actual 170 contra 160 pasado, resultando un aumento de 10.

Instituto General y Técnico, 649 y el anterior 583, dando un crecimiento de 66.

Normal de Maestros, 118 el actual y 117 el precedente, siendo el aumento de uno.

Normal de Maestras, 213 contra 198, siendo la diferencia en más de 15.

REFLEJOS

LA PERFECTA NOVIA

La historia de Salamanca, desde el punto final de la rectificación postrera con que su viejo y amoroso cronista, don Manuel Villar y Macías, terminó su paciente y benemérito trabajo de embalsamador, relleno con las substancias balsámicas del fervor filial las oquedades de los despojos yacientes, reclama, más que la pluma escrupulosa, lenta y analítica del erudito, la palabra viva, fogosa, rápida y acaso engañadora del buen retórico, capaz, por su fantasía y su verbo, de iluminar con las bellas imágenes y los lindos colores esa vidriera empolvada y angosta de nuestra misera realidad histórica.

Poned los cartapacios que contienen, en los archivos, los fragmentarios anales de nuestra moderna historia provincial en las manos pías de un investigador reverente y tímido, y saldrán resucitados los sucesos como almas en pena, alienados en el frío relato a manera de vagarosa procesión de espectros. Para que nuestra historia tenga ese poder fascinador y de encantamiento, obrando la maravilla tan grata a los corazones, de que se transfigure la ruindad del episodio leve y efímero en vibración emotiva, con resonancia eterna, es precisa la intervención inspirada y creadora de un alma exquisita y sensible arropado—como reza el epitafio de Eca de Queirós—la desnudez de la verdad (desmirriada y huraña en este caso) con los velos diáfanos de la fantasía.

Repasaba yo estos días una crónica, inédita y manuscrita, redactada por un salmantino del ochocientos, vaxón muy metódico y curioso que registró en las páginas de su diario todos los sucesos, trascendentes y triviales, ocurridos en Salamanca durante los agitados años de la invasión francesa... Este fidedigno cronista—sobre cuya persona y obra pienso trazar algún estudio—pasa y pasea por las riberas del Tormes, sin que el poético y manso río le arranque una frase descriptiva o laudatoria; lo cual no quita para que lleve puntual y detallada relación, con nombres, apodos y fechas de cuantos mueren ahogados en sus «ondas cristalinas».

Sánchez Rojas—ya salió aquello—no se detendrá a recoger del corro comentar los pelos y señales del hombre que se ahogó, ni apuntará en su diario el nivel de la crecida, ni la fecha en que se quemó la fragua de Sordolodo, ni cuando se demolió la ermita de San Mameés, ni por qué se arrojó desde la ventana el diácono capellán de la Catedral, ¡pero, en cambio, trazará con su estilo cautivador y delicado el más bello elogio del río y de sus márgenes, glosando a los Filenos, Arsendos y Lidoros, y reconstruirá fragua y ermita, haciéndonos sentir la vida artesana y la sacerdotil de la vieja Salamanca, y urdirá un poema tan emocionante y animado de la tragedia del capellán suicida que habría que agradecer su desesperada fuga de la vida al pobre clérigo difunto!

Sea Pepe Sánchez Rojas—este cantor amigo, cordial, ingenio y errante—el cronista oficial de la ciudad, para que ésta le atraiga y retenga con sus hechizos de novia lozana; como la «perfecta novia» en la que cada mañana se descubre el gracioso y dulce albor de la sonrisa nueva... que es un nuevo hechizo.

Coridón,

Lea usted mañana EL ADELANTO



EL NIÑO

Manuel Hernández Alcántara

subió al cielo el día 26 de Octubre de 1925

a los seis meses de edad



Sus padres: don Jesús Hernández (del comercio) y doña Marcelina Alcántara; hermanos: Andrea y Jesús; abuela, tíos, primos, la razón social Agustín Monge, y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida.

No se reparten tarjetones.

AL MARGEN DE UNA PELICULA

Una charla de Sánchez Rojas.

He aquí las bellas cuartillas que nuestro colaborador don José Sánchez Rojas leyó anteanoche en el teatro Moderno, con motivo de la proyección de la película «Santa Isabel de Ceres», basada en la obra del mismo título de Alfonso Vidal y Planas. La charla de nuestro camarada Rojas, fué, como siempre que se trata de este notable escritor y lector magnífico, un éxito rotundo que mereció el aplauso unánime de la concurrencia:

«Señoras y señores:

Detened un momento vuestra impaciencia y vuestra curiosidad ante las figuras, las escenas y—permittedme el eufemismo—los paisajes espirituales que va a proyectar ante vosotros la pantalla, dentro de unos momentos. Debiera haberse buscado un leguleyo mucho más convencido que yo para defender la belleza de una tesis en la que no he creído nunca, ni podré creer tampoco en lo sucesivo. Me apresuro, pues, a declarar que no soy devoto de Santa Isabel de Ceres, que no he pisado jamás por la famosa calle madrileña y que no creo ni he creído nunca en el romanticismo de las chicas averiadas que veréis desfilhar por esta cinta, ni en el de los mozos que las explotan y las burlan ni en el de los bohemios que merodean en torno a los garitos y manebas, como la que Vidal y Planas quiere hacernos pasar por una antesala del cielo. Por un hondo respeto a la triste suerte de este pobre y desgraciado Alfonso, que acaso purga en un presidio su alocada pretensión de imaginar que en los basureros pueden encontrarse perlas, velaré pero no recataré mi pensamiento en torno a esta su producción teatral.

Me valdré de toda suerte de miramientos y de respetos. Se los debo a ustedes, señoras y señores, y me los debo a mí mismo también, y en lugar de andar hociendo por las alcantarillas, en la compañía poco grata de los poceros de nuestras letras, prefiero yo y preferiréis vosotros que apenas rotemos este escabroso y falso tema de la prostitución sentimental, capaz de suggestionar únicamente a los pobres muchachos que no han visto la luz de las estrellas en la primavera de su vida.

Pero si no tiene interés artístico de ninguna clase «Santa Isabel de Ceres», es altamente dramático y triste el motivo que impulsó a su autor a escribirla, mirando únicamente a la taquilla y pensando en el mal gusto de las personas, que seguramente la celebrarían y jalearían, porque se ven muy justamente retratadas en este ambiente de miseria y de degeneración morales. Hace ya muchos años que conozco íntimamente a Vidal y Planas. Ha sido amigo mío y no he de negarle mi amistad en estos momentos en que sufre una condena demasiado pesada, tal vez, ante los juicios de la justicia de los hombres.

Vidal y Planas es un muchacho alto, moreno, pálido; sus ojos, negros e inquietos, se mueven desorbitados y rápidamente de un lado para otro; toda su traza física es la de un hombre que no posee, acaso, ni el sosiego moral ni el mental, ni el puramente corporal. Ha sido blanco de todas las agresiones de la vida y víctima de los mayores atropellos que puede acarrearlos la imprevisión y la falta de serenidad. Por un curioso de pan respondió de artículos que no escribiera y por algo menos de un plato de lentejas pasó largas temporadas en las cárceles y en los presidios. Pero Alfonso Vidal y Planas es de un temperamento tan optimista, que se imagina que todo el mundo gira en derredor de su ombligo.

Harto de padecer hambre y frío, y sed, y toda suerte de inclemencias y de desdenes, pensó algún día en dedicarse al teatro. Y escribió «Santa Isabel». Por aquella fecha Catalina Bárcena se había ausentado temporalmente, por enferma, de su hogar del escenario de Eslava, y Eslava explotó la vanidad del buen Vidal y Planas, para salvar a su compañía del fracaso económico con que luchaba por aquella temporada. Martínez Sierra sabía muy bien que con la comedia del desdichado escritor catalán se salvaba de un naufragio seguro. A ese hombre no le importa nunca el arte, sino la explotación de un negocio. En el mundo literario vive de prestado, pero en el de los negocios camina siempre con la mayor cautela.

Como no pertenezco, gracias a Dios, a ningún cotarillo literario, ni creo que de ganar dinero sea la misión más importante del hombre sobre la tierra, me da la gana decir estas cosas, con la mayor claridad. A Vidal y Planas le regeró económicamente Martínez Sierra, pero llevó a su espíritu para siempre el demonio de la vanidad y del recelo.

No me olvidaré jamás del destino que a su primeras diez o doce mil pesetas juntas dió el pobre Vidal y Planas. Se empeñó en regalar un bastón a cada actor de la compañía, y en estos obsequios se le fué el primer billete grande. A continuación quiso deslumbrarnos a todos sus amigos, pidiendo para él nada menos que todo un piso del Hotel Palace. Luego se dedicó a la estúpida compañía de los hijos de los tenderos enriquecidos con la falta de peso en el pan y de los pescados podridos, y naturalmente, a comprar el amor de las niñas «bien» de las casas mal. Hasta creo que adquirió a plazos un automóvil que tuvo que empe-

ñar o que vender a los ocho o quince días.

Martínez Sierra explotaba la vanidad infantil de este pobre muchacho, que no había tenido tiempo de hacerse una cultura, ni de calentar el espíritu al contacto del amor de una muchacha decorosa, que le alumbrase el sendero de la vida.

Lo interesante en «Santa Isabel de Ceres» es no la tramoya teatral, que no vale nada, ni los gritos de ese pobre Abel de la Cruz, que mereció, por sus tonterías, una ducha, un chaleco de fuerza y una larga cura de reposo en un sanatorio, sino la tragedia personal que va incubando en el alma de un muchacho sin experiencia, a quien su esperanto teatral rentó en el primer año, como derechos de autor, la suma más que respetable de cerca de cuarenta mil duros.

El pobre escritor que no tiene editores ni periódicos, que duerme las noches de invierno en los bancos de las plazas públicas y que se mantiene por espacio de cuatro días con una simple ración de chicharrones en la taberna de Pascual, de la calle de la Luna, se encuentra de la noche a la mañana con una amante bonita, con un talonario de cuenta corriente en el Hispano Americano y con la amistad de toda la gollería dorada de la villa y corte. Las representaciones de su comedia se cuentan por centenares; no hay Celestina bigotuda ni muchacha descarriada que no sea partidaria del pobre Alfonso. Este muchacho se imagina desde entonces que puede hablar a Shakespeare de tú. Nadie le dice la verdad ni nadie se atreve a conducirlo por el buen camino. Los cuarenta mil duros se van acabando lenta y paulatinamente y el pobre muchacho piensa con horror que pueden volver para él las inclemencias de las noches frías y las hambres atroces de los días interminables.

Alfonso Vidal y Planas, en la opulencia, o mejor dicho, en los términos, y remates de la opulencia, se trueca real y verdaderamente en el auténtico Abel de la Cruz, que él pariese con su fantasía de hambriento que no puede soñar a gusto. El drama de su vida es precisamente el triunfo de su comedia. Si cierta económicamente, es por el tono de clandestinidad que a la propaganda de su comedia da el propio Martínez Sierra. Todos, menos él, estamos en el secreto de que aquello no vale nada, y de que es un fitón que fatalmente se agotará muy pronto.

Vidal y Planas comienza a vislumbrarlo a su modo cuando se da cata de la disparidad que existe entre la benevolencia del público grueso y la crítica, certera y justa, de la prensa documentada. Piensa entonces que ha de triunfar con nuevas obras por el estilo. Y escribe «Los gorriones del Prado», encuadrando el marco de miseria y de abyección sociales que se imagina que él conoce maravillosamente. «Los gorriones del Prado», sin embargo, no tienen éxito; son protestados abiertamente por el mismo público devoto de «Santa Isabel», y entonces el pobre muchacho, que ha rodado por los escalones más bajos de la pobreza y por los más altos de la opulencia casi señorial, pierde el ritmo íntimo de su espíritu, y en su alma se perfila la tragedia de que es protagonista y que le ha de familiarizar un mes después con las celdas de la cárcel Modelo.

Recuerdo que la última vez que hablé con Vidal y Planas fué en El Gato Negro; me leyó precisamente el manuscrito de «Los gorriones del Prado», que tres días más tarde había de estrenar en Eslava la compañía de Martínez Sierra, y me pidió mi opinión leal sobre su engendro. Le dije que me parecía francamente detestable, pero no inferior ni superior a «Santa Isabel de Ceres». Creo que no me agradeció para nada la franqueza, antes al contrario, tengo para mí que me rclutó, desde entonces, en el número de sus enemigos imaginarios, vengándose de mí desde de expresión, no enviándome la consabida butaca para la noche del estreno.

La taquilla de «Los gorriones» fué tan misera como opulenta había sido la de «Santa Isabel de Ceres». Entonces nació en el alma, débil y enfermiza, de Vidal y Planas, el pensamiento de la venganza. Antón del Olmet, un hombre violento, que siempre le trató sin la menor condescendencia, había de ser fatalmente su presa y su víctima. A este suceso vulgar se le ha barnizado con toda suerte de retoques literarios.

Pero en el fondo del fondo, no hay más que un pleito miserable de competencia literaria. A Vidal y Planas los dedos se le antojaban huéspedes y se imaginaba que todo el mundo había nacido para acabar con sus fantasías de hombre optimista y vencedor.

Mató, creo que con la mayor inconsciencia, y hasta presumo que el más sorprendente de la tragedia fué el propio protagonista de la causara.

Aquí tenéis cómo, señoras y señores,

Esta cinta que vais a ver ahora causó la desgracia de un pobre muchacho, que no supo burlarse de sus éxitos, ni superarse tampoco a sí mismo en las horas de fracaso y de miseria.

Le preferido contar esta tragedia íntima, a disertar sobre el tema de la comedia que vosotros conocéis, y que yo os confieso lealmente que no conozco. Confieso que tampoco me interesa. Rehuyo—y sirva toda mi vida literaria de ejecutoria de mi conducta—el tema escabroso y arriscado de todos mis escritos y de todas mis conferencias. Me repugna ser corruptor de menores. No concibo a la mujer—a todas las mujeres—perdiendo su instinto maravillosamente material entre cigarrillos de tabaco infecto, soltando blasfemias baratas en lupanares melancólicos, si no creando ensueños en torno a su figura en el corazón del hombre, o enseñando a un niño una plegaria, o coquetando, por lo menos, con arreglo a los dictados de la higiene y del buen gusto.

Acaso esta «Santa Isabel de Ceres» merezca verse, porque nos produce inmediatamente, por reacción espiritual, un malestar profundo. Sin embargo, las mujeres que por esta pantalla desfilan no merecen llamarse así, ni estos chulos son hombres, sino caricaturas de personas, ni este pobre Abel de la Cruz, finalmente, es un muchacho, sino un pobre enfermo que padece hambre, frío, calamidades y toda suerte de repulsas y de desdenes de los hombres. Y concluyo, porque el tema realmente no da más de sí, ni merece otros comentarios de mayor trascendencia.—He dicho.

Movimiento de población de Salamanca y su provincia.

En el segundo trimestre de 1925, el movimiento de población, según los datos de la Jefatura Superior de Estadística, han sido el siguiente:

Abril: Nacimientos ocurridos en la provincia. Varones, 467. Hembras, 436. Total, 903. Nacimientos en la capital: Varones, 48. Hembras, 49. Total, 97. Defunciones en la provincia: Varones, 282. Hembras, 283. Total, 565. En la capital: Varones, 46. Hembras, 37. Total, 83. Matrimonios: En la provincia, 124. En la capital, 17. M. y o: Nacimientos en la provincia, 483. Hembras, 472. Total, 955. En la capital: Varones, 48. Hembras, 56. Total, 104. Defunciones en la provincia: Varones, 273. Hembras, 266. Total, 539. En la capital: Varones, 41. Hembras, 37. Total, 78. Matrimonios: En la provincia, 286. En la capital, 249. Junio: Nacimientos en la provincia. Varones, 401. Hembras, 425. Total, 826. En la capital: Varones, 53. Hembras, 55. Total, 108. Defunciones en la provincia: Varones, 259. Hembras, 253. Total, 512. En la capital: Varones, 43. Hembras, 45. Total, 88. Matrimonios: En la provincia, 237. En la capital, 22.

DE FUENTES DE BEJAR

La Virgen del Rosario, en su festividad, saca 2.098,30 pesetas

La ansiedad con que otros años esperábamos que llegase este célebre día, superaba en el actual a todos los anteriores, debido a ser mayordomos el acudado industrial don Leandro Cascón y su gentil esposa doña Sabina García, a quienes en todo momento el pueblo de Fuentes tributa alabanzas merecidas por su esplendor y generosidad.

Yo, que me honro muy mucho con la amistad de dicho señor, no quiero emplear calificativos pomposos en todo cuanto diga de su personalidad, porque heriría su excesiva modestia y sería por otros tildado de adulador, cualidad que está en pugna con mi carácter, desde que siendo mozo leí en José Selgas «que para saber los amigos que uno tiene, basta saber a cuántos trata, y de este número restar los que le adulan», y no quiero pertenecer a esa diferencia.

Las acciones realizadas por don Leandro y su esposa, dicen de ellos lo que no podría decir la pluma mejor cortada. Hay que convivir con ellos para conocerlos, y oír hablar a los pobres de la caridad de este virtuoso matrimonio. No le es suficiente abastecer de leche todos los días a pobres y enfermos, cuyo gasto diario se eleva a 10 pesetas. Practican otras, que aunque ellos desean queden ignoradas, la gratitud del que las recibe no puede menos de hacerlas públicas; y así sabemos que por mediación de su sobrina, la bellísima Sabinita, envían donativos a las familias necesitadas, además de depositar en el cepillo de San Antonio cantidades considerables, para que a fin de mes la junta formada por el virtuoso párroco don Donato Barbán, don Felipe García y don Bernardo Fuentes, las reparten entre los pobres con razón se dice al hablar de ellos, que son los padres del pueblo.

Dicho esto, pasemos a referir cómo se celebra la fiesta del Rosario.

Con gran contento de los labradores había caído copiosa lluvia los días anteriores, lo que hacía presagiar que el día de la fiesta ocurriría lo mismo, como, en efecto, sucedió. Cuando el popular dulziner Roque Pérez tocaba la alborada, desde mi cama sentí el ruido que producía el agua, al azotar los cristales de la ventana. Mal día, me dije. Cuando dos horas más tarde abandonaba el lecho, recibí la agradable sorpresa al ver que en el cielo despejado de nubes lucía un sol hermoso, haciendo que la temperatura fuera agradableísima.

A las nueve, empezó la misa, en la que ofició el culto párroco don Donato Barbán, ocupando la sagrada cátedra el dignísimo coadjutor de Guijuelo don Rogelio Moreno, quien con elocuencia arrebatadora, ensalzó las glorias de María. Empieza diciendo que la empresa es superior a sus fuerzas, pero muy pronto

LA REVOLTOSA

Gran zapatería de lujo y económica. Botas piso de goma, a 15 pesetas. Escalerilla de Pinto, 1 y 3.

podimos convencernos de sus grandes dotes de orador y de sus sobrados recursos para poder triunfar en la oratoria dadas su juventud y vasta cultura, demostrada la última, al referir pasajes de la Historia Universal y Sagrada.

Nos habla de la hermosa Judit, estableciendo un simil entre ella y María Santísima, y dice: «Así como Judit fue elegida por Dios para librar a la ciudad de Bethulia, sitiada por las tropas del asirio Holofernes, María fue elegida para salvar a los pecadores». Exhibe a los fieles a que imiten las virtudes de la Virgen y los alienta para que continúen ejercitándose, como lo han hecho durante la novena, en actos devotos, indicando la práctica del rosario como el medio más eficaz de honrar a María para que conceda cuantas gracias le sean pedidas.

A las dos de la tarde, el toque de campana nos anuncia que va a empezar el tradicional tálamo. La animación es extraordinaria. La numerosa dependencia del mayordomo lleva a la plaza pública, frente a las puertas de la iglesia, varias mesas en las que se han de colocar las ofrendas de la Virgen.

Poco a poco van llegando tartas, roscones, uvas, corderillos, aves, pimientos, cebollas, patatas, almendras, etc., y por fin un ternero suizo que ofreció don Félix Cascón, hermano del mayordomo.

Pobres, ricos y medianos, todos tienen algo que ofrecer a la Virgen, y cada cual desea llevar a su casa la oferta que entregó en el tálamo, para lo que tiene que desprenderse de unas pesetillas ya que todo se vende a buen precio.

El pueblo en masa se congregó en la plaza, siendo imposible describir el aspecto que ofrecía. En el atrio de la iglesia se hallaba la Virgen presidiendo su fiesta simpática, estando adornada con una nueva corona de plata y pedrería, y un valioso manto de seda bordado en oro.

Por una larga enfermedad de la mayordoma, no pudo celebrarse la fiesta el primer domingo de mes, como de costumbre. Por no hallarse completamente restablecida y haber sufrido su hermano don Adrián, médico de Almedralejo un accidente automovilístico que lo retiene en cama, tuvo que delegar la mayordomía en su sobrina Sabinita, la cual desempeñó el cargo admirablemente.

En su semblante se refleja la alegría que sentía en su tierno corazón. No se acordó niño alguno a la mesa que no fuera colmado de caricias y obsequiado con un buen puñado de almendras. Para los demás, sus ojitos negros y hermosos, tenían una dulce mirada, y sus coralíneos labios una agradable sonrisa, que ponía al descubierto su nacarina dentadura.

Después que las preciosas niñas Felicitiana Rodilla y María Jesús González bailaron una jota, la duzaina avisa a los hombres para que vayan a ofrecer; colocados en ordenada fila y descubiertos, van depositando en la mesa presidencial billetes, duros, pesetas, todo papel o plata.

Acto seguido, empieza la famosa subasta con una preciosa tarta del mayordomo, sobre el tipo de 50 pesetas, llegando a valer 125, que pagó don Leandro Cascón. Como se iba a quedar sin ella el mayordomo:

Quédase igualmente con el roscón, por 60 pesetas; con un corderillo por 150; cuatro perdices, por 40; una pareja

de pollos, por 50; una polla, 10; otra pareja de pollos, 15; cuatro racimos de uvas, 20; otro racimo de un kilo, 30.

Compró otras muchas cosas a elevado precio, entre ellas, tres fanegas de trigo y 100 kilos de patatas, riñando lo uno y lo otro entre los obreros de sus almacenes de lana.

Al ilustrado párroco, don Donato Barbán, le dió por las golosinas, y así pagó por una bandeja de dulces cinco pesetas; por otra de roscas del país, 12.

A don Félix Cascón, le dió por la carne y pagó por el churro que había llevado 400 pesetas, nada total, porque hubiera valido muchas más. También pagó por un corderillo de seis días, 100 pesetas.

Don Fernando Rodilla, pagó por 20 almendras, 25 pesetas; don Santiago González, por un conejo, 60; por dos pollas, 25; don Antonio García, por un pollo, 30; don Anselmo Rodilla, por otro pollo, 30; don Felipe García, por un repollo, 5, y por otro pollo, 30.

El joven Pepito García demostró ser golosillo, dando 80 pesetas por un bollo. También demostró ser amigo de los pajaritos (y esta fue la nota más simpática) dando por uno que ofreció un chiquillo, 10 pesetas, para después soltarlo ante el público, que premió su noble acción con nutridos aplausos.

Don Lucas Rodilla pagó por tres pimientos, 13 pesetas. ¡Guárdeme la grana, amiguito!

A don Juan Antonio Rodilla costó el pollito 40. Poco negocio haría dejando las lanas y haciéndose gallinero.

Esto se hace largo y voy a terminar haciendo el resumen en dos palabras.

Total pesetas: 2.098,30; más que año ninguno, lo que demuestra la generosidad de la Virgen devolviendo con creces cuanto le ofrecen el día de su fiesta.

Al terminar el tálamo, se organizó la procesión, recorriendo las principales calles, y a continuación, el virtuoso párroco subió al púlpito, dando las gracias a todos por los actos demostrativos de su devoción a la Virgen, y pidiendo que ella derrame sus infinitas gracias sobre los feligreses.

Marro.

Fuentes de Béja, 26 10 1925.

QUEJAS DEL VECINDARIO

Señor director de EL ADELANTO. Muy señor nuestro: Rogamos a usted y le agradeceremos publique en el diario local de su digna dirección las siguientes líneas:

LAS PERSONAS DECENTES SON LOS AUTOCAMIONES Y SIMILARES.

Íbamos de paseo hoy por el barrio de Garrido y Bermejo, y al pasar por la carrera, que han destinado para paso del público en los cuarteles de infantería, el señor guarda nos llamó la atención, diciéndonos, que aquella acera sólo estaba hecha para la gente decente, y recor-

EL NOTARIO

de esta capital, JOSE MARTIN LOPEZ, ha trasladado su estudio a la Plaza de los Bandos, número 2, planta baja. h 30 N.

dando lo que presenciamos horas antes en el Paseo de la Alamedilla, suponemos que ahora la gente decente serán los autocamiones y similares.

Le damos las más expresivas gracias anticipadas y quedamos de usted afectísimo s. s. q. b. s. m., Varios paseantes.

BOLETIN DEL DIA

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Rafael Beltrán Fernández, Encarnación Vera Corral, Luis del Castillo Carabias y Consolación Ortega Martín.

Defunciones.—Manuel Hernández Alcántara y Gregorio Casas Arroyo.

RECAUDACION DE AYER EN HACIENDA

Han sido ingresadas por los conceptos que se indican en el día de ayer, las siguientes cantidades:

Territorial, 287,08 pesetas; industrial, 20,08; utilidades, 3.015,31; derechos reales, 2.648; cédulas, 1.841,13; alburado, 240,44; rentas, 940; cuotas militares, 18,75; aduanas, 1.199; total, 10.209,79.

INGRESOS POR CONSUMOS

Durante el día de ayer han sido recaudadas en las estaciones sanitarias que se citan, las siguientes cantidades:

Estación: por carnes, 22,40 pesetas; por vinos, 2,60; total, 25.

Rollo: por carnes, 57 pesetas; por vinos, 31; total, 88.

Zamora: por carnes, 16,05 pesetas; por vinos, 97,50; total, 113,55.

Ledesma: por carnes, 21,90 pesetas; por vinos, 0,20; total, 22,10.

Puente nuevo: por carnes, 66,14 pesetas; por vinos, 13,65; total, 79,79.

Puente viejo: por carnes, 9,30 pesetas; por vinos, 184,40; total, 193,70.

Matadero, 1.428,88.

Totales: por carnes, 1.618,67 pesetas, y por vinos, 329,35.

Total general, 1.948,02 pesetas.

Han sido sacrificados en el Matadero: reses, 19; corderos, 2; cabras, 3; terneras, 4; y cerdos, 14.

¡AGRICULTORES! ¡MINEROS! ¡FABRICANTES! ¡INDUSTRIALES!

Antes de comprar maquinaria escribid pidiendo catálogos y precios a WORTHINGTON MADRID: Pefligos 9, BARCELONA: Pde la Universidad 2

Bolsa de Madrid

Table with columns: Cotizaciones, Del día 26, Del día 27. Rows include Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Amortizable vijo, Amortizable 1917, Amortizable 4 por 100, Acciones del B. de España, Banco Español R. de la Plata, Ferrocarriles del Norte, Ferrocarriles de M. Z. A., Compañía A. de Tabacos, C. Hipotecaria 5 por 100, Francos, Libras esterlinas, Dolares, Francos belgas, Francos suizos, Marcos, Liras, Escudos portugueses.

ESPECIALISTA EN PARTOS

Dr. J. PEREZ MARTIN MEDICINA GENERAL. Ramos del Manzano, 29, principal derecha (Cuatro Calles).

Pastos de ovejas. Se arriendan de invierno en las fincas Miranda de Pericalvo (Galindo y Perahuy) y Alcazaren (Barbalos). Para informes, los guardas, en las mismas. 10-2

Se arriendan pastos de invierno para ovejas y vacas en la dehesa del Huelmo, término de Cipérez. Para informes, Urbano Blanco, en dicha dehesa. 8-2

Pastos de invierno. Se arriendan para ovejas, en la dehesa de Barcialo y La Torre, distrito de S. Pedro de Rozados. Para tratar, en dichas fincas. 8-5

Automóvil. Rochet Schneider, 18 HP., a toda prueba, con instalación eléctrica, en inmejorables condiciones, se vende. Para informes, Garage Moderno, o su dueño, Camino Viejo de Villamayor, tercera fila, número 6. 8-5

Pastos. Se arriendan de invierno y primavera, en Tejadillo, cuarto del Castillo, para cuatrocientas ovejas. Para tratar, con los renteros de dicha finca. 8-5

HOLLAND AMERICA LINE ROTTERDAM

Servicio rápido a los puertos de Cuba-México. Nueve días a LA HABANA

El magnífico vapor VEENDAM (25.600 toneladas) saldrá para los puertos de La Habana, Veracruz y Tampico, de Santander, el 23 de Noviembre; de Coruña, el 28 de ídem; de Vigo, el 24 de ídem; admitiendo pasaje de lujo, primera, segunda, tercera preferencia y tercera ordinaria. Precio del pasaje en tercera clase: Habana, 549,50; Veracruz y Tampico, 592,75. Para informes, dirigirse a los agentes señores, en Bilbao, Pérez Ullivarri e Hijos; en Santander, Francisco García; en Gijón, Viuda e Hijos de A. López de Haro; en Ooruña, López y Sánchez, y en Vigo, Joaquín Dávila y Compañía.

Ciudad Rodrigo

(De nuestro corresponsal). VENDRA EL GENERAL PRIMO DE RIVERA A PRIMEROS DE DICIEMBRE.—REGRESO DE LA COMISION. PETICION DE MANO.—GRAN EXITO DE LA COMPANIA GOMEZ GLENERO Y DEL EMPRESARIO.

El lunes por la noche regresó en auto la comisión que fué a Valladolid a saludar al general Primo de Rivera e invitarle a la bendición y entrega de la bandera que Ciudad Rodrigo regala por suscripción popular al batallón de Cazadores de Antequera, número 12, guarnición en ésta, la que fué recibida a su llegada por el presidente del Directorio, el cual le prometió que cuando venga este año a Salamanca tendrá su placer en asistir a tan solemne acto y visitar Ciudad Rodrigo. La comisión quedó muy complacida y se preparan con tal motivo grandes fiestas.

—Por la ilustre dama y excelentísima señora doña Soledad de Velasco y Sánchez Arjona, marquesa viuda de Casa de Arjona y su hermano el distinguido abogado y exdiputado don Clemente de Velasco, ha sido pedida para su hijo y sobrino, respectivamente, el culto abogado don Jesús Sánchez Arjona de Velasco, la mano de la bellísima y distinguida señorita Paz Sánchez Fabrés, hija de los señores de Sánchez Taberno (don Justo).

Con tan fausto motivo se han cruzado, entre los novios, valiosísimos regalos. Reciba el futuro matrimonio nuestra felicitación más sincera.

La boda se celebrará para el próximo Marzo.

—Hoy, lunes, han informado en este Juzgado de Instrucción en un incidente de previo y especial pronunciamiento, oponiéndose al juicio de abintestado, el abogado de Madrid, don Juan García, por parte del señor de Nogales Delgado Arias y el de Salamanca don César Real, por la del señor Valls Moreno.

—También informó días pasados en este Juzgado, el ilustre abogado salmantino don José Cimas Leal.

—A los tres años de edad, ha fallecido el precioso niño Ernesto Pascua Bravo, hijo del suboficial de La Victoria, don Vicente Pascua y nieto del teniente alcalde, don Esteban Bravo, a quienes, en unión de la demás familia, enviamos nuestro sentido pésame.

—Grande ha sido el éxito alcanzado por la notable compañía de zarzuela de Gómez Gimeno, que ha cosechado grandiosos aplausos en las brillantes representaciones de «La bejarana», «Encarna la misterio», «Los gavilanes» y «Don Quintín el amargao», acudiendo el público en masa.

Y grande lo ha sido también el obtenido por el aristocrático y distinguido empresario señor X, a quien el público aplaudió y felicitó por su brillante actuación y por su buen deseo de traer buenas compañías, como lo seguirá haciendo mientras sea empresario.

Arranz.

PIDA VD. SIEMPRE Coñac Domecq

3 CEPAS y FUNDADOR es el preferido del público. ml. ys.

Se vende o arrienda un coto redondo, denominado Montalvo del Ranee, a tres kilómetros de esta población, de veinticuatro hectáreas, aproximadamente; de labor; tiene casa con dos corrales, comederos, tenadas y un gran pajar para unos trescientos carros de paja, eras cercadas de piedra y una gran charca. Del precio y condiciones informarán, García Barrado, número 10 (carnicería). 8-7

Chófer. se ofrece, para conducir. No cobra, sume bebidas de ninguna clase. Informará, calle de Eloy Bullón, 6, Eulogio Lázaro. 2-2

Corsés y fajas, los modelos más cómodos, baratos, casas de Plácido Hernández, Plaza Mayor, 46 y Lonja de la Cárcel, 2.

Paraguas a precios de fábrica. Medias y calcetines, rebaja de precios. Camisas y corbata, últimas fantasías, con precios económicos. Casas de Plácido Hernández, Plaza Mayor, 46. Lonja de la Cárcel, 2

Ama de cría, leche fresca y primeriza, casa de los padres. Razón razón, Candelas Hernández, en Aldehuela de Yeltes. 5-5

Motocicleta, se vende una, marca B. S. A., en buen uso. Para informes, taller de Miambreres, Rodríguez Fabrés, 4-2

Ocasión. Se venden 22.000 metros cuadrados de terreno, en conjunto o por parcelas, a precios sumamente baratos, en el barrio denominado «La salud», situado en el Rollo (frente a la fábrica de harinas). Para tratar, con su dueño, Florencio Fontanet, calle de Pérez Oliva, 1-1

TEATRO MODERNO. Funciones para hoy, miércoles, 28 de Octubre de 1925. La pefcula en dos partes. ¿DÓNDE ESTÁ EL SERRALLO? La superproducción. EL ARPÓN (LA GRAN TRAGEDIA DEL MAR). Intérpretes: Margarita Courtot (la mujer más bella de América), Clara Bon y Raymond M. C. Kei. BUTACA, UNA PESETA. GENERAL, 0,30 CENTIMOS. LA GOYA debuta el viernes.

Banco del Oeste de España. Domicilio social: Salamanca. Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad). Capital: 10.000.000 de pesetas. SUCURSALES: Béjar, Ciudad Rodrigo, Peñaranda, Plasencia y Zafrá. Principales operaciones que realiza este Establecimiento: Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstito, canje y renovación de títulos, conversiones, etcétera. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, esuedos, etc. Seguros de cambio, seguros de emisión y en general toda clase de operaciones de Banco y Bolsa. CAJA DE AHORROS: 4 por 100 de interés. Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro. HORAS DE OFICINA: De NUEVE y MEDIA a UNA y MEDIA y de TRES y MEDIA a CINCO y MEDIA. ml. y s.

HOLLAND AMERICA LINE ROTTERDAM. Servicio Cuba-México. Próximas salidas de VIGO para los puertos de LA HABANA, VERACRUZ y TAMPIO. De Bilbao, el 28 de Octubre; de Santander, el 29; de Gijón, el 30; de Coruña, el 31, y de Vigo, el 1.º de Noviembre, el vapor MAASDAM. De Bilbao, el 13 de Noviembre; de Gijón, el 14, y de Vigo, el 16, el vapor EDAM. De Santander, el 22 de Noviembre; de Coruña, el 23, y de Vigo, el 24, el vapor VEENDAM. De Bilbao, el 8 de Diciembre; de Santander, el 9; de Gijón, el 10; de Coruña, el 11, y de Vigo, el 12, el vapor LEERDAM. De Bilbao, el 27 de Diciembre; de Santander, el 28; de Gijón, el 29; de Coruña, el 30, y de Vigo, el 31, el vapor SPAARNDAM. Admitiendo pasaje de cámara y tercera clase: Habana, 539,50; Veracruz y Tampico, 582,75 (incluidos todos los impuestos). Para informes, dirigirse a los agentes señores JOAQUÍN DÁVILA y C.ª, Vigo, y señores Viuda e Hijos de Antonio López de Haro, Gijón. NOTA. Todos los señores pasajeros de tercera clase, son acomodados en camarotes de 2, 4 y 6 literas, completamente independientes.

BANCO MERCANTIL SALAMANCA. Capital: 15.000.000. Desembolsado: 7.500.000. RESERVAS: 10.850.000. OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO. Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de créditos sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras documentarias y simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercancías en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra-venta de valores de todas las Bolsas.—Canjes y conversión de títulos.—Depósitos de valores libres de derechos de custodia.—Suscripciones y empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares, y

HOLLAND AMERICA LINE ROTTERDAM. Servicio rápido a los puertos de Cuba-México. Nueve días a LA HABANA. El magnífico vapor VEENDAM (25.600 toneladas) saldrá para los puertos de La Habana, Veracruz y Tampico, de Santander, el 23 de Noviembre; de Coruña, el 28 de ídem; de Vigo, el 24 de ídem; admitiendo pasaje de lujo, primera, segunda, tercera preferencia y tercera ordinaria. Precio del pasaje en tercera clase: Habana, 549,50; Veracruz y Tampico, 592,75. Para informes, dirigirse a los agentes señores, en Bilbao, Pérez Ullivarri e Hijos; en Santander, Francisco García; en Gijón, Viuda e Hijos de A. López de Haro; en Ooruña, López y Sánchez, y en Vigo, Joaquín Dávila y Compañía.

Los soldados de La Victoria en Marruecos

El Montañés, herido

Hospital mágico, divino centro de esperanza! Es este uno de los muchos palacios de sangre y sufrimientos, casa cariñosa que acoge benévola y sonriente a cuantos la desgracia hace sentir su nefasta amistad.

Hoy es un día de sol y alegría. Junto a mi lecho, blanco y limpio, acogedor y risueño, han puesto el herido cuerpo de un muchachote fornido, musculoso. Nació en la montaña y vivió siempre alejado de la ciudad.

El ha traído un poco de contento a muchos corazones. Su risa, franca, ingenua, dada al contagio general, resuena en esta límpida sala, todo blancura, todo luz.

A mi pregunta, responde complacientemente:

—Fui herido en la mañana de ayer. Amanecía. Una tenue llovizna apenas si molesta nuestra misión, y dos compañeros conmigo efectuábamos la descubierta del bloko, que guarnecemos, allá lejos, muy alto, junto a Gorgues, ese macizo cobarde, lleno de madrigueras enemigas. De pronto, sonoros «pacos», uno, diez, veinte... resuenan acompasados, a intervalos iguales, y nuestro cabo, uno de los muchos soldados valientes que tiene España, nos grita autoritario: «¡Pronto, cuerpo a tierra!».

Una descarga rompe la monotonía del momento y algunos gritos de rabia y de dolor, guturales, salvajes, rasgan el espacio. Es la astucia vencida, la cobardía acorralada. Desde el bloko, nuestros restantes compañeros han seguido el curso de los acontecimientos, y en valiente y oportuna salida los seis leones que en él quedaron, hicieron sentir el coraje de buenos soldados. Mi cuchillo se hundió repetidas veces en el pecho de los enemigos, y la escena en toda su bárbara belleza se agranda a mis ojos, pareciéndome, cuanto allí ocurre, algo sobrenatural, extrahumano...

Ocho hombres, uniformados con el glorioso ropaje de la infantería española, forman una batahola infernal alrededor mío, y a cuerpo descubierto defienden al que cayó, al que necesita de su ayuda.

Después nada; no recuerdo más. Las tinieblas más espantosas toman posesión de mí, y cuando pasadas algunas horas, mi cabeza, aturdida, vuelve a la realidad, me encuentro rodeado de mis amigos en la guerra, que me alientan con sus palabras. Eres un valiente—me dicen—eres un bravo montañés.

Luego he sabido que seis rifeños mordieron el polvo para no levantarse más, y mi satisfacción no tiene límites cuando hace un momento me decía el capitán Montañés: «La linda muchacha que allí, entre las montañas, lejos de la ciudad te espera, sabrá de tu hazaña, como habrá sabido antes de tus besos...»

Una sonrisa de triunfo dibuja por un

instante sus labios secos por la fiebre que empieza, y bajito, muy bajito, murmuran gozosos una oración mágica, una oda al amor...

Alonso Bea. Cabo del batallón de La Victoria, núm. 76. Hospital de Tetuán, Octubre 1925.

NIÑO ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL

Ayer, a la una y media, en la Avenida de Mirat, próxima a la calle del Doctor Riesco, fué víctima el niño Ramón Sánchez, de once años, hijo del industrial don Elías Sánchez, de un atropello automovilista, cuyas consecuencias no tuvieron, afortunadamente, el carácter que se creyó en un principio.

A dicha hora, el referido niño cruzaba la Avenida de Mirat para marchar a casa, y al mismo tiempo pasaba el autobús, y en dirección contraria el automóvil de don Enrique Prieto, que, según declaración del mismo lesionado, marchaba a poca velocidad.

Lo cierto fué que Ramón sólo se fijó en el autobús, y al pasar le fué alcanzado por una de las aletas del auto, derribándole al suelo.

La feliz intervención del guardia municipal Pablo Redondo, que logró recoger a Ramón, evitó que el accidente tuviera una funesta trascendencia, pues antes de que pudiera ser recogido por el vehículo, consiguió sacarle del peligro.

Conducido a la Casa de Socorro, el médico de guardia don Isidoro Juárez, asistido por el practicante don Tomás Lorenzo, fué curado de varias erosiones en las rodillas y distensión de los ligamentos del pie derecho.

Una vez curado, fué trasladado al domicilio de los padres, Doctor Riesco, 81.

Pago de clases pasivas

En virtud de autorización concedida por la Dirección general de Tesorería y Contabilidad, el señor delegado de Hacienda ha acordado señalar los siguientes días para el pago de los haberes de clases pasivas:

- Día 2. Montepío militar, civil y jubilados.
Día 3. Retirados.
Días 4 y 5. Todas las nóminas sin distinción.
Día 6. Retenciones.
Día 7. Incidencias.

PEÑARANDA

(De nuestro corresponsal)

El cine se ve muy concurrido todos los días festivos, pues las proyecciones van interesando cada día más por tratarse de una película de gran lujo y de argumento muy emocionante.

La sala, con la calefacción, está muy agradable, y toda la temporada será el punto de reunión de los peñarandinos y de las bellas peñarandinas.

El Círculo Mercantil ha tenido un gesto de humor, contratando al terceto Pal-Mar Salmantino, que anoche, domingo, amenizó el baile, que duró hasta las primeras horas de la madrugada, con bonitas composiciones musicales.

Y si el salón se vio concurrido de nuestras bellas artesanas, que disfrutaron mucho con los originales bailables matizados por el bullicioso jazz-banz, el ambigü, a cargo del dueño del café de la Amistad, don Norberto H. Hidalgo, también fué muy visitado por los socios, que con exquisita delicadeza nos invitaron, haciéndonos pasar a sus salones para presenciar el espectáculo inenarrable que brindaba la belleza de las muchachas y simpáticas jóvenes.

El milagroso y Santísimo Cristo de San Lluís, ha sido sacado procesionalmente por las calles de la ciudad, esta mañana.

Los simpáticos vecinos de aquella calle, fervorosos le acompañaban, después de haber oído la misa cantada. Pero este año, faltaba la clásica dul-

zaina, motivo al fallecimiento del mayordomo, y al pasar la procesión nuestro ánimo se sobrecojió elevando una plegaria, por el bien del alma del fallecido amigo señor Martín.

De la corte, donde han pasado una temporada, han regresado las estimadas señoras doña Bernardina Rodero y doña Jerónima Gutiérrez.

De la misma población, regresó también, la respetable doña Andrea Gutiérrez de García, esposa de nuestro querido amigo el recaudador de contribuciones, don Emilio García.

Hemos tenido el placer de tener unas horas en nuestra compañía, al representante de EL ADELANTO, don Félix Sánchez Prieto, dilecto amigo nuestro.

Dueñas.

Ledesma y su central telefónica

La Compañía Telefónica Nacional de España, en su deseo de servir al público con el interés y celo que es acreedor, ha procedido al traslado de su central urbana e interurbana, hasta ahora en dependencias del Estado, a la calle de La Lastra, número 7, bajo, donde el público ha de encontrar todas cuantas comunicaciones le sean solicitadas en sus horas de oficinas, que son de ocho a veintidós sin interrupción.

Asimismo, y siendo propósito de la Compañía Telefónica el dotar a España de este importantísimo servicio en cualquier momento preciso de la vida, tiene ordenado a todos sus centros familiares el que en caso extremo de necesidad o urgencia y a cualquier hora de la noche sea atendido el público que demande sus servicios telefónicos.

Este importantísimo detalle bastará para elogiar sin regateo a la Compañía Telefónica, que tan activamente se está preocupando de mejorar de modo especial los servicios telefónicos tan necesitados en España.

Por nuestra parte vemos con satisfacción que nuestra provincia pueda estar en constante comunicación con la capital.

EL CASINO DEL PASAJE

SESIÓN EXTRAORDINARIA

Bajo la presidencia de don Casimiro Sánchez, se ha celebrado una sesión extraordinaria de socios del Casino del Pasaje, para adoptar acuerdos relativos a la petición de subvención que ha hecho el arrendatario del edificio en que se hallan los salones de esta sociedad.

Entre otros se adoptaron los siguientes acuerdos:

Suprimir la cuota de entrada hasta el día 1.º de Enero próximo. Otorgar un voto de confianza a la junta directiva para que trate con el arrendatario del edificio de ultimar un contrato definitivo por un determinado número de años y precio invariable.

Se facultó también a la directiva para elevar, si fuera preciso, la cuota hasta cinco pesetas, y conseguir con esto el mejoramiento de los artículos de consumo.

La directiva designó a los señores Manzano Martín, Sánchez López y López (don M.), para que colaboren en la realización de todo lo acordado.

El reglamento de Sanidad provincial

En la «Gaceta» de ayer se publica el Real decreto de la Presidencia aprobando el reglamento de Sanidad provincial, que al mismo tiempo se inserta.

En dicho reglamento se ratifica la alta función inspectora de todos los servicios sanitarios provinciales, confiada por las disposiciones vigentes al inspector provincial de Sanidad, como el más genuino representante técnico del Estado.

Se modifica la actual constitución de las Juntas provinciales de Sanidad, segregando de elementos extraños a la defensa y fomento de los intereses sanitarios de los pueblos, y reorganizándolas a base exclusiva de personal técnico.

Se señalan las normas a que deben sujetarse en su funcionamiento técnico-so-

cial organizaciones sanitarias como dispensarios y sanatorios, que tan importante papel preventivo tiene en la lucha social contra la tuberculosis, y no menor, respecto de los primeros, contra las enfermedades venéreas, como asimismo a los Institutos de Paucicultura y Maternología, de tan positiva eficacia contra la mortalidad infantil, cuya aterradora cifra estadística constituye hoy una de nuestras mayores desdichas nacionales.

DE LA AUDIENCIA

LESIONES EN ALMENARA

Los jóvenes vecinos de Almenara de Tormes, Nicolás Martín Delgado y José Manuel Ramos Cabezas, se hallaban resentidos, y encontrándose en la calle de Portalejo el 19 de Marzo de 1925, se trabaron en riña, durante la cual el Nicolás dió una pedrada en la frente a José Manuel, produciéndole una lesión, que curó sin defecto ni deformidad a los treinta y tres días, con asistencia médica e impedimento para el trabajo durante el mismo tiempo. El proceso nació el 18 de Noviembre de 1909.

A responder de este hecho compareció ayer el Nicolás ante la Audiencia, siendo acusado por el teniente fiscal, señor Alamillo, como autor de un delito de lesiones graves, con la circunstancia atenuante de ser menor de diez y ocho años, y pidió que se le condenara a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias, pago de costas y de 56 pesetas de indemnización al perjudicado José Manuel Ramos.

El defensor, señor Tordera, sostuvo que el procesado cometió el hecho en legítima defensa, y por tanto, hallándose exento de responsabilidad, solicitó su absolución.

Después de informar las partes, quedó el juicio concluso para que el tribunal dicte sentencia.

El Licenciado Salvadera.

EL CRONISTA DE LA CIUDAD

LA OPINIÓN DE LOS ESTUDIANTES DE LETRAS

Salamanca, 27- Octubre-1925.

Señor director de EL ADELANTO. Mi muy querido señor: Los alumnos de esta Facultad de Letras estimamos un deber aportar públicamente nuestra opinión, autorizada por el carácter de nuestros estudios, acerca de la provisión del cargo de cronista de la ciudad. Nosotros, acaso más que otros salmantinos, por nuestro diario y metódico interés por la Salamanca histórica, hemos seguido paso a paso la intensa y meritoria labor realizada a este respecto por don Antonio García Bóiza en la prensa local, diversas revistas y variados e interesantísimos trabajos de erudición.

En todo ello hemos apreciado, al lado de una valiosa información—que implica una gran preparación técnica de la que sólo con ligereza se puede decir que no es imprescindible—una fervorosa exaltación del eterno pasado salmantino, hecha con toda la sentida y sincera emoción estética de que es capaz un hombre de la cultura y sensibilidad del señor García Bóiza.

Todo el mundo en Salamanca conoce y ha gustado de su fecunda y desinteresada labor y ahora que se va a dar un carácter oficial y reglamentado a estas actividades, consideraríamos un acierto indiscutible de utilidad para Salamanca y un simple acto de justicia que la excelentísima Diputación hiciera recaer el nombramiento de cronista de la ciudad en el señor García Bóiza.

Suyos afectísimos seguros servidores, María Auxilio Tapia, Gaudencia Martín, Pilar Díez, Juana García Revillo, Anisía González, César Real de la Riva, Juana Villoria, Emilia Pedraz, José Torrens, Fernando Marcos Calleja, Carlos de Onís, Leopoldo G. Marcos, Clemente López Crespo, Juan Sánchez-Tabernero, José Cabezas, Casto Núñez Oterriño y Severiano Montes.

POR TELEGRAFO

Chicuelo hace su debut en Méjico

Cablegrama de Méjico, reexpedido desde Barcelona.—En la plaza de El Toreo, hizo ayer, domingo, su debut en esta nueva temporada, el diestro sevillano Manuel Jiménez (Chicuelo).

La entrada fué buena. Se lidiaron toros de San Mateo, que resultaron superiores.

Chicuelo alternó con Silvet, y el valenciano Manolo Martínez, que estuvieron bien en sus toros respectivos. Chicuelo, superior toreando con el capote y la muleta. En el quinto, colosal. Toreó magníficamente, hizo una gran faena de muleta y mató de un volapié. (Ovación, oreja, rabo y vuelta al ruedo).

Pastos de tardío. Se arriendan para 200 vacas, en el coto de Navahermosa, término de Zarzoso. Para tratar precio y condiciones, con don Alipio Pérez Tabernero, en Matilla de los Caños, o en Salamanca, Doctor Riesco, 58.

Se venden harinas y piensos de todas clases. Servicio a domicilio. Miguel Brozas Marcos, Pozo Hileria, 42, detrás del Garage de Nuño. 15-7

Ganga. Vendo, baratísimo, magnífico coche americano, con 4.000 kilómetros de recorrido, carrozado en limousine todo lujo. Informarán, Garage Internacional. -10-2

Se venden dos mulas de cuatro años con ocho dedos sobre la cuerda. Su dueño, Ricardo Vicente, en Campo de Peñaranda. 8-2

NOTAS DE SOCIEDAD

PARA ELLAS

La moda sufre en el momento actual una influencia verdaderamente artística, y los efectos de recortes que se encuentran del arte de las líneas y de las curvas que domina nuestra época.

La idea de las incrustaciones en puntas, encaja la silueta; será, pues, esta silueta esquemáticamente expresada por un triángulo esta temporada, punta en alto, base en bajo.

En esta base ensanchada viene a representarse, en el ingenio de los artistas de la moda, los pliegues, los frunces o los plisados, según el gusto el «en-forme» plano, amplio y flexible, ofrece también sus curvas suaves para unir las inflexiones del cuerpo que sabe vestir graciosamente.

Pliegues «en-forme», aberturas, abanicos de pliegues, una vez combinados, son adornos de bordados o animados de estampados realizados con juegos de colores, de efectos, de oposiciones, de variedades de telas.

Un traje de satén incrustado de triángulos de terciopelo; un abrigo de piel, incrustado de conos de bordado; una túnica de crespón Georgette, ensanchada con altas puntas de brillantes adornos de cuentas, todos manifiestan igualmente la misma idea, revestida, podría decirse, de adornos refinadamente opuestos.

Hasta la piel no se resiste a este espíritu de refinamiento y de detalle. Hoy la piel se trabaja como tejido, se trata y se adorna como la tela más flexible, se la recorta también en triángulos, en dientes, en tiras; se la prepara para efectos geométricos, necesita en las prendas que ella compone una línea adecuada. - M. K.

VIAJES

Han salido: Para Madrid, la bellísima señorita Mercedes Lama, que ha pasado en esta temporada en casa del arquitecto municipal señor Pérez Fernández.

Para la misma capital, después de haber pasado una temporada al lado de sus parientes los señores de Elena, las bellas y distinguidas señoritas Carmen y Consuelo Cambón Cassou. -Para Valladolid, don Ismael Gama-

EL HOMENAJE AL POETA RUIZ AGUILERA

Nuestro querido amigo y compañero don José Sánchez Rojas, ha dirigido hoy la siguiente carta al presidente de la Federación Obrera de Salamanca, don Rafael de Castro:

«Salamanca, 26 de Octubre de 1925. Señor don Rafael de Castro, presidente de la Federación Obrera de Salamanca.

Mi querido amigo: En nombre del grupo de amigos que nos hemos empeñado en recordar al público salmantino las calidades y excelencias de la obra literaria de don Ventura Ruiz Aguilera, y en mi propio nombre, acogemos con entusiasmo las felices iniciativas del Grupo Cultural de esa Casa del Pueblo para celebrar en la buena compañía de tan queridos amigos y compañeros, como ustedes, la primera velada en honor del poeta. Desde luego, pueden ustedes señalar fecha para la celebración de ese acto.

Igualmente aceptamos la aportación económica que ustedes hagan para los gastos de la lápida con la que queremos recordar a las gentes el nombre del poeta en la casa donde nació; el palacio de San Boal. Y ya habrá usted visto también que contamos con los obreros salmantinos para la organización de todos los actos que se celebren.

Sea usted intérprete de nuestra gratitud para con esos bravos muchachos del Grupo Cultural, cuya colaboración agradecemos de todas veras y usted reciba un abrazo de su amigo q. e. s. m., José Sánchez Rojas.»

Agentes activos y bien relacionados en la capital, ganando espléndida comisión, se necesitan en la Agencia Igualatoria de Servicios Fúnebres, Rúa, número 58. -a-

Heno. Se arrienda una finca en Hervás (Cáceres), con 9.000 arrobas de heno, y comida en el solar para 150 vacas, un mes. Para tratar, con don Antonio Rubio, en dicha localidad. 8-a-7

Pastos de invierno, para cuatrocientas ovejas, se arriendan en Frades de Ledesma. Para tratar, en dicho punto. 8-a-5

Gran ocasión. Se vende una berlina de dos caballos, seminueva. Se dará muy barato. Razón, en la casa de compra y venta de muebles, San Justo, 4. 10-a-9

Automóviles CARTA. Servicio a todos los trenes y a domicilio. Tarifa de precios: A la Estación del Ferrocarril por persona, 0,75 pesetas. Por cada bulto que no exceda de 15 kilogramos, 0,50. Idem hasta 50 kilogramos, 1,00. Idem que exceda de 50, 2,00. Estos precios son iguales a la tarifa de coches de caballos.

Se alquilan Omnibus-Automóviles para jiras y viajes fuera de la capital. Precios convencionales. Avisos: Rodríguez Fabrés, número 3. Hotel Español y Casa de transportes de Periférica. Teléfonos 52 y 369. -a-

Se vende una mesa eléctrica y varios aparatos de ortopedia y cirugía. Informarán, San Millán, número 22, Salamanca. 8-8

Se vende una hermosa huerta, con abundante caudal de agua, en el término municipal de Peñaranda. Quien le interese adquirirla, se entenderá con doña Martina González, residente en Peñaranda. 8-a-1

Ama de cría, leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Para informes, Enriqueta González, en Vega de Tirados. 5-3

Pastos, se arriendan para mil ovejas, en Castroverde. Para tratar, con don Ulpiano Melchor, en Sancho Gómez. 8-3

Chico. Se desea chico adelantado en el ramo de confitería. Dirigirse a Pedro Puente, Bar, Vitiugudino. 8-3

Arriendo finca rústica de Valdemirbre (Sanzoles-Zamora), con viñedo, labor y pastos altos y bajos. Cebada aproximada, 650 hectáreas. Informes en la misma, su dueño don Antonio Palome que. 8-6

Venta de automóviles en muy buen estado; un ómnibus Renal de 30 asientos y dos ómnibus Ford de 18 y 12 plazas, procedentes de la línea de Alba Salamanca; además, vendiendo coches Ford nuevos; todos se entregan en el acto. Informes, Manuel Villacellán, en Alba de Tormes. 8-5

Se arrienda finca rústica de labor y pasto, a siete kilómetros de Salamanca, de mil cien hebras, con casa y dependencias, en la carretera de las Veguillas, con aguas abundantes. Termina el actual arrendamiento el año próximo. Se admiten proposiciones de arriendo y compra, en Broccense, número 2. 8-4

FLETA. Todos los discos impresionados por este tenor hasta hoy, de venta en MONTERO RUA, 26 PRECIOS DEL CATALOGO

LA REVOLTOSA GRAN ZAPATERIA DE LUJO Y ECONOMICA Bota de caballero, piso suela de fantasía, 16 pesetas. ESCALERILLA DE PINTO, 1 Y 3. -a-

¡Anémicas! ¿Queréis adquirir fuerza y buen color? A manos llenas os lo ofrece el Jarabe Salud Este inimitable Reconstituyente estimula el apetito, enriquece la sangre, tonifica los nervios y devuelve en pocas semanas la vitalidad, la salud y el perdido color de las mejillas. Tomadle desde hoy: pedid siempre el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD Mas de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace todo fraude que no lleve impreso con tinta roja en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD

Ya han llegado a casa de Cristóbal PUCHE los ricos BUÑUELOS DE VIENTO de varias clases, como en años anteriores. Se sirven los populares chocolates con churros, acompañados de bonita orquesta y los típicos Pepitos a la Parrilla Hay calefacción. h 31 0

DR. PELAEZ OIBUGIA, RIÑON Y VIAS URINARIAS Consulta: de once a una. Zamora, 49, primero.

AUTOMOVILES DE ALQUILER marcas Averland, VA-480; Ford, SA-506 y Cleveland, M-8-472. Propietarios: Manuel Ramos de Antonio y Andrés Rodríguez Martín. Enseñanza práctica para chóferes. Punto de parada: Plaza de los Bandos. Avisos: Sánchez Barbero, 5, principal. y Parador de las Dos Puertas, Varillas, número 16. Teléfono, 521. SERVICIO PERMANENTE 10 a 10 m.

DEPORTES

COMENTARIOS A UN PARTIDO

Como en números anteriores teníamos dicho, esperábamos ver al equipo de la Unión Deportiva reaccionar y reivindicarse a los ojos de la afición salmantina, y el día 25 ocurrió el hecho.

Campeón contra ex-campeón, los primeros vinieron a demostrar que si el año pasado fueron campeones, no fué por dejar de jugar los de la Unión Deportiva, sino que lo hubieran sido, aun cuando no lo descalificaran y los hubieran batido lo mismo que a los demás; prueba de ello es que tenían descontada la victoria al decir alguno de ellos en Salamanca que esta sería, por lo menos, 2-0, y así lo había contado al salir de Valladolid.

En qué se fundaron? Fácil es hacer las deducciones, lo hablaba un vallisoletano el domingo; habiendo sido ganado este equipo por los leoneses, nosotros, que conocemos el juego de aquéllos, podemos asegurar que el equipo del Español ganó a los de la Unión Deportiva, por lo menos por 2-0.

Deducciones erróneas. ¿No sabían que el equipo a León no fué completo? Y si lo sabían, ¿por qué aventurar la victoria? El fútbol tiene sorpresas amargas y ésta fué una para el Español.

Que tiene el Español un equipo muy completo, no hay que dudarlo; que se entienden y pasan bien el balón, el domingo lo demostraron; pero no contaron con la codicia de los de la Unión Deportiva; no contaron con que habían sido campeones y que aún les quedaban bríos para defender el jersey blanco, y que hubo jugador que, sin conocer el equipo definitivo y guiado sólo por codicia al fútbol, al oír decir que perdía la Unión Deportiva, echó mano al bolsillo, y tirando el dinero que tenía, dijo: Ahí va lo que tengo de apuesta a que gana la Unión. Haber si hay quien recoja el guante, y nadie se lo apostó. Después repitió la apuesta otro.

Estos jugadores son todo nervio y codicia por el juego y no les falló su presagio; de haber quien apostara, todo lo hubieran ganado.

Que tienen cariño a la sociedad y al equipo, ayer lo demostraron, llevando noventa minutos a un tren fantástico el juego, coronando su obra la victoria para su equipo.

Y aquí que subiendo las escaleras de bajada al campo, subía en el momento de hacer el primer goal los vallisoletanos, y exclamaba al preguntarle uno: ¿Qué tal van?—y contestó:—Acaban de hacer un goal hermoso. Los del Español, se comen a los de la Unión.

No contaba con que hay carne que se indigesta y no hay manera de digerirla; no creo fuera de corazón el dicho, pero si lo fué, tiene mal ojo para cubero, al formar así, castillos en el aire, y en principio de juego.

Hubierá dicho por lo menos al terminar el primer tiempo que estaban a un goal, y podía caberle alguna esperanza, si era partidario del Español; pero no contaba con que los de la Unión

Deportiva tenían hasta los elementos en contra en el primer tiempo y había que defenderse de todo; al llegar el segundo, jugaban más que en el primero, lo demostró el que metieron cuatro tantos más, aun cuando fueron anulados dos y quedaron con la victoria por tres tantos a uno.

Otra vez debe de ser más cauto en el decir y no desacreditar a sus paisanos; sus palabras las llevó el viento y fueron oídas donde estaba el cronista en reunión con otras personas, todas las percibieron, y al volver la cabeza para ver quién era, se echaron a reír, y uno de ellos de buen humor dijo, créf era un loco, pero es un bromista, no hay que hacerle caso.

A otro le tuvo que decir Plaza:—Si a mí no me pagan por jugar; juego porque me da la gana.

Había algunos que, por sistema de censurar, hubieran deseado que los de la Unión Deportiva perdieran, pero eran los menos; hay que hacer honor al público, que aplaudió y alentó a nuestros jugadores, y hasta los pequeños tiraban las gorras al aire cuando hacían goal los unionistas: todos esos eran salmantinos de corazón; así debe ser el público para los suyos, cuando ve que éstos ponen toda su fe y empeño en ganar y dar gusto a la afición.

El domingo fué día completo para la Unión Deportiva; ganaron los chicos y ganaron los mayores; todos y cada uno, en su puesto, merecieron aplausos, el público aplaudió las buenas jugadas, como asimismo lo hizo con los de fuera, que también las hicieron muy superiores, como no, si el Español es uno de los mejores de la región castellano leonesa.

Tiene jugadores rápidos, codiciosos y resistentes al juego, tres cualidades que no poseen todos los Clubs, y el que las tiene se encuentra con derecho a ser

clasificado como de los mejores entre los buenos.

El domingo tuvo una tarde mala y no estuvo de suerte, paciencia; contra la fatalidad no se puede luchar, aun les queda tiempo para desquitarse en subsecuentes partidos que ha de jugar, con que hasta otra y no desespere que medios tienen para hacerlo.

Y a los de la Unión Deportiva que no hay que dormirse en los laureles; es necesario concurrir al campo y seguir entrenándose, ya que el partido del domingo próximo viene reforzado el equipo con jugadores de verdadera valía, donde pueden quizá ver alguna jugada buena de los madrileños.

Y a los elementos que debutan, que demuestren que son de los que pueden hacer pendant en cualquier equipo de primera categoría con los equipiers que lo compongan.

El domingo, junta general de la Unión Deportiva, en el teatro Moderno, a las diez de la mañana.

Rush.

La Goya en el Moderno

Ya está anunciado oficialmente el debut de La Goya en el teatro Moderno, para el día 30 del corriente mes.

Cuando las variedades estaban sufriendo una aguda crisis que amenazaba terminar con este género alegre y frívolo, apareció en el Triángulo-Palace, de Madrid, una chiquilla fina, distinguida, que se aventuró a presentarse llevando por bagaje un arte delicado que hermanaba mal con el pseudo arte que explotaban unas cuantas meretrices ataviadas con lentejuelas.

El público, ese «gran señor», que pocas veces se equivoca en sus apreciaciones, que es juez rígido y severo y sabe oír y juzgar, consagró a Aurora Jofre como verdadera estrella de primera magnitud, que con luz propia iluminaba una nueva senda a seguir, convirtiendo las variedades en un género teatral, que inmediatamente hizo numerosos prosélitos, que mantienen con fe viva el culto al verdadero arte frívolo y serio, alegre y jugumbroso.

Desaparecieron las prociadades, las bochornosas groserías encubiertas en la procaza letra de un couplet y aparece la canción en su verdadero y exacto concepto; las tonadillas se popularizan y se esparce en el ambiente el perfume delicado de madrigales, y la música española revive altanera y satisfecha, al ver que ella sola se basta para ensalzar un arte sin prestaciones extrañas, ni extranjerismos funestos, que pretendían anular nuestro más rico tesoro artístico musical.

No; no es La Goya una más en el inmenso mundo de las variedades. Ella, es única: su voz, gesto, ademanes, todo, es peculiar, suyo, propio y exclusivo; no imita porque crea; y en sus diversas modalidades es siempre la artista de alma noble, que llora y canta y ríe, exteriorizando su boca el sentimiento de su espíritu; es sobria y fuerte; es, como la llamó un crítico, la raza de España personificada en una mujer.

Nuestro público espera ansioso el debut de esta genial artista, para rendirla, como tantas veces, el homenaje de su admiración.

L. P.

Ovejas de vientre, se venden 300, entre ellas algunas paridas, con sus sementales. Para tratar, con Alfonso Rodríguez, en San Pedro de Rozados. 6-6

VARIACIONES

LA CIFRA MEDICAL

Tenemos que ayudar a los que se ocupan de especialidades, porque no pueden parar mientes en ciertas cosas, por otra parte importantísimas.

Así los doctores proceden sin verdadero acuerdo en el número suelto, la cifra, o la palabra que ha de pronunciar el auscultado. Un doctor dice: pronuncie, uno, dos, tres, cuatro, hasta diez; otro pide que se le diga el alfabeto; otro recomienda que se le diga «ajo», «ajo», y hasta he conocido un doctor, modernista y exquisito, que auscultaba mientras el paciente recitaba la «Marcha triunfal», de Rubén Darío.

Yo creo que hay que unificar lo que podríamos llamar «el ejemplo medical», pues dada esta diferencia de criterio el enfermo que, sin comunicárselo al doctor de cabecera, va a ver a otros dos o tres doctores diferentes, sufre una diferencia de diagnóstico que podríamos llamar «diagnosis superada», y que sólo se debe en el fondo más que a la diferencia en «el ejemplo medical» que le pusieron los doctores, pues el que le dijo que repitiese tres veces «abraacadabramente» calificó su estado de grave, y el que le dijo como si el enfermo fuese un recluta en ejercicio: «diga uno, dos, tres», lo calificó de leve.

Es importante, pues, fijar bien «el ejemplo medical» de una vez para siempre.

Yo que he balanceado la cuestión, propondría para toda la clase médica un número bonito a la par que dificultoso, aunque sin excesivo coste para el pulmón.

«Nueve mil novecientos noventa y nueve» (9.999).

Número además saludable, por ser capciosa y algo milagroso para mejorar el diagnóstico.

Ramón Gómez de la Serna.

Príncipe jesuít

El príncipe heredero de Sajonia, Jorge, de cincuenta y tres años, acaba de ingresar en la Compañía de Jesús.

Goza de gran prestigio entre la aristocracia alemana.

Al quedar despojada su familia de la dignidad real, todo el mundo vio en él el posible restaurador del imperio alemán.

La prensa toda comentó su decisión al ordenarse de sacerdote.

Ahora, después de difíciles pruebas, ha ingresado en el noviciado de los Jesuitas de Feldkrich.

PATHE - BABY

El cine en su casa. Acabamos de recibir los últimos modelos.

MONTERO. RUA, 26.

Solfeo. Señorita, se ofrece para dar lecciones de solfeo y piano, a domicilio y en su propia casa. También se ofrece mecanografía para toda clase de trabajo a máquina. Informes, calle de Zamora, 28. 8-4

Automóvil. Se vende automóvil Citroën, 10 HP., cinco asientos, seminuevo, equipado con dos ruedas de repuesto y demás; en Vitigudino, don Cándido Vargas-Zúñiga. 5-5

Pastos de invierno, se arriendan para 4.500 ovejas. Informará, Argimiro Pérez Tabernero, en Matilla de los Cinos

NOTICIAS

Se encuentra en ésta, el mecánico viajante de la casa Mercedes (máquinas de escribir y calcular), don Ramón del Amo, exjefe que ha sido de la casa Underwood, que hace toda clase de reparaciones de máquinas de escribir y abonos de limpieza con cintas, garantizando el trabajo. Se reciben avisos en la librería y papelería de José C. Calón, Plaza Mayor, 10.

DOCTOR EMILIO FIRMAT

Enfermedades de la infancia. — Plaza Mayor, 35, segundo. ml y s

DOCTOR ANTONIO DOMINGUEZ

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Dr. Riesco, 38, pral.-Consulta, de diez a una ml

A disposición del señor gobernador civil se ponen los súbditos portugueses Alfonso Enrique Ruiz y José Martín. Se halla depositada en la Comisaría de Vigilancia una cadena de transportes.

CONSULTA

de enfermedades de la piel y vías urinarias.

Dr. Muñoz - Drea.

Plaza de San Juan de Sahagún, 7 y 8. Horas, de DIEZ a DOCE. - Curaciones, de SIETE a NUEVE. - Practicante, don Anastasio Mateos, del ferrocarril de M. S. - Los jueves gratis a los pobres. ml y s

LOS MALES GASTRICOS

pueden evitarse tomando media cucharadita, de las de café, de Magnesía Bisurada, diluida en un poco de agua caliente después de las comidas. La Magnesía Bisurada impide la acumulación excesiva de ácido en el estómago, que es generalmente la causa de los males del aparato digestivo, y de este modo asegura una buena digestión. Nunca sufrirá de males estomacales, tales como la indigestión, ardores, acedías, etc., si a los primeros indicios de malestar tomáis la Magnesía Bisurada. De venta en todas las farmacias. 1-1

En Alba de Tormes fallecieron anteaer, repentinamente, dos personas: La dueña de un comercio de curtidos, muy estimada en aquella localidad, y un mendigo, que murió en la vía pública.

DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ

Del Hospital de San Juan de Dios. Especialista en enfermedades de la piel y sífilis. Plaza del Mercado, núm. 54, principal.

Consulta, de diez a una y de cuatro a ocho. ml. v. y d.

¿Quiere usted tener buena lumbre y económica? Pues haga sus compras en los almacenes de

LA FAMA

Carbones minerales y vegetales, antracitas, cok, brezo y cisco, por ser la casa mejor surtida y que más barato vende. Avenida de Canals, 21, Teléfono 227. Se compran sacos viejos. 15-a-5

DR. MUELLEDES

Jefe del Dispensario antivenéreo, SIFILIS - PIEL - URINARIAS JESUS, 7. -a-

Hemos recibido el número 9 de la «Revista Telefónica Española», órgano del personal de la Compañía Telefónica Nacional de España.

El sumario de esta revista, que está admirablemente presentada y que inserta preciosos fotografías, contiene, entre otros, los trabajos siguientes:

Su alteza real el príncipe de Asturias, inaugura el teléfono en Cangas de Tineo. Inauguración de la estación telefónica de Mondariz (bañadero). Información gráfica.

Julían Coca Gascón

BANQUERO SALAMANCA: DOCTOR RIESCO, NUM. 29. EDIFICIO DE SU PROPIEDAD CASA EN GUIJUELO

Principales operaciones que realiza esta casa:

- Cobro y descuento de letras, giros, cartas de crédito y órdenes telegráficas sobre las principales plazas de España y extranjero.
- Cuentas corrientes a la vista y a plazo, abonando intereses convencionales.
- Cuentas corrientes en moneda extranjera según sus clases y condiciones.
- Cuentas de crédito con garantía de valores y con garantía personal.
- Depósito de valores libres de gastos para los cuentacorrentistas.
- Compra y venta de toda clase de valores del Estado e industriales.
- Descuento y cobro de toda clase de cupones y títulos amortizables.
- Cambio de toda clase de moneda extranjera.
- Y en general se practicará toda clase de operaciones bancarias.

Caja de Ahorros:

Interés 4 por 100 anual, abonando intereses al día siguiente hábil de la imposición. Cámara acorazada.

mts. l. s. d.

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abra el apetito, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTOMAGO DISPEPSIA ACEDIAS Y VÓMITOS INAPETENCIA DIARREAS EN NIÑOS

Y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago

DISENTERIA

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENGUE y DENTACION.

33 AÑOS DE EXITOS CONSTANTES

Envíese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, cuidándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Angeles Santa Teresa. CHOCOLATES Y CAFES TOSTADOS

UNDERWOOD

La primera marca del mundo

Resistencia Velocidad Puercilud

GUILLERMO TRUNIGER S. A. Apartado 296 Barcelona

Sucursal en Valladolid, Plaza Mayor, 61.

Cazadores.

No tenéis necesidad de recurrir a casas de fuera de la provincia para adquirir armas a plazos, teniendo que pagar intereses crecidos.

Dentro de la misma provincia tenéis quien os las proporcione, respondiendo siempre de su calidad.

Consultad precios y condiciones de

PABLO GARCIA

ARMERIA PLAZA MAYOR, 43.-SALAMANCA

CASA DE-BERNARDI

PEREZ PUJOL, NUM. 5.-SALAMANCA

Pianos, autopianos, armoniums y demás clases de instrumentos y accesorios.

Pianos de manubrio de la marca CASALI, a precios de fábrica.

Marccción de cilindros, reparaciones y afinaciones.

Gramófonos, discos, rollos para pianolas y música impresa.

COMPRO

pieles conejo para Peletería fina. Razón, Jaime Matamala, MANRESA (Barcelona). 15-8

Nuevo Consultorio Ortopédico Salmantino. a cargo de

DON TOMAS DE CALVO

Pérez Pujol, 5. — (Frente al Siglo XX). Curación de las hernias (quebraduras) sin operación ni molestia alguna. Tratamientos para corregir las desviaciones de la columna vertebral, piernas y pies. Fajas medicas. Pies, brazos y manos artificiales. Visita: de diez a una y de cuatro a seis.

BICICLETAS CASA MIÑAMBRES

Venta, reparaciones, accesorios.

BICICLETAS DE ALQUILER CERRAJERIA MECANICA

Rodríguez Fabrés, núm. 5 (junto a la Casa de Socorro). — SALAMANCA -a-

Se desea para niños, en casa particular. Informarán, Gloria, 7, segundo. 3-a-3

SOLUCION BENEDICTO DE GLICEROFOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS CATARRALS CRONICOS, BRONQUITIS INFECCIONES ORIPALES + OEDIVIDAD GENERAL VENTA PRINCIPALES FARMACIAS DEPOSITO EN BENEDICTO, SAN BERNARDO 41 MADRID

El mundo elegante le prefiere.

CHAMPAGNE Emile Goulet

Caves de Coimont (Francia)

AVISO

Yallegó champagne Emile Goulet

BODEGAS DE COËMONT (FRANCIA)

El público que desee probar este exquisito vino, puede pedirlo en Hoteles y Ultramarinos, etc. Cosecha superieure. Tipo Demisee. Cosecha reservada. Tipos dulce, semisecco, seco, extraseco. Pruébelo y apreciará la finura y superioridad de este producto sobre otros similares, y la razón de su éxito en los buenos Hoteles y Restaurantes de Madrid.

REPRESENTANTE EN SALAMANCA:

RAMON R. ARENAS. — TELEFONO, 428.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

Los funerales en Santa Cruz, por Nacional II, no han podido celebrarse.

Painlevé presentó al presidente de la República, Doumergue, la dimisión colectiva del Gobierno

EL GOBIERNO FRANCÉS EN CRISIS

La situación.

París.—Antes del Consejo de ministros, que estaba anunciado para hoy y al que se le concedía una trascendental importancia, por esperarse fundadamente que de él saldría la dimisión del Gobierno, los señores Herriot y Painlevé celebraron una conferencia que duró media hora.

A las diez menos cuarto de la mañana se reunía el Gobierno en Consejo.

Después de las once de la mañana salió del Consejo el señor Briand, que inmediatamente fue abordado por los periodistas.

El señor Briand manifestó que abandonaba la reunión del Gobierno sin haber ésta terminado, porque tenía que presidir la sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Al terminar el Consejo se facilitó un comunicado a la prensa en el que se dice que el Gobierno había examinado detenidamente la cuestión financiera y cambiado impresiones acerca de la situación política.

El exámen de estas cuestiones, de trascendental importancia hoy para la vida política y económica de Francia, quedó interrumpido por tener que abandonar el Consejo el señor Briand para cumplir el deber de presidir el de la Sociedad de Naciones.

La dimisión del Gobierno.

París.—Cuando terminó el Consejo, ya a las tres de la tarde, el presidente, señor Painlevé, marchó al palacio del Elíseo.

Allí fué recibido por el presidente de la República, señor Doumergue, saliendo al poco rato el señor Painlevé.

Y al salir dijo a los periodistas que había presentado al presidente la dimisión colectiva del Gobierno.

Conferencias y actitudes políticas.

París.—Cuando el señor Painlevé salió del palacio del Elíseo de presentar la dimisión del Gobierno, se reunió con el señor Caillaux, con quien celebró una extensa conferencia.

El grupo de la izquierda de la Cámara popular, al tener conocimiento del planteamiento de la crisis, se reunió inmediatamente en la Cámara.

La sesión fué interesante y con unanimidad de criterios se afirmó el de continuar fieles a los acuerdos adoptados en el congreso radical socialista de Niza, de solucionar la situación financiera por medio de la leva sobre el capital.

Los socialistas que acudieron Comper-Borel, se reunirán hoy.

Es muy posible que en esta reunión lleven los socialistas de este grupo el criterio de que en el caso de plantearse un conflicto financiero entre la Cámara Popular y el Senado, han de pedir o no la disolución del Parlamento, para que sea el cuerpo electoral el que decida la cuestión.

Las izquierdas se han puesto en contacto con los republicanos del Senado.

Los funerales por Nacional II, no se celebran

No se puede desalojar el templo.—Escandalos.—Interviene la Policía.—Suspensión de los funerales.

Madrid.—Como es sabido, para las once de esta mañana estaban anunciados, en la iglesia de Santa Cruz, de esta corte, los solemnes funerales costeados por la familia del desgraciado torero Juan Anlló (Nacional II), y en sufragio del alma de éste.

En los funerales iba a cantar el tenor aragonés Miguel Fleta, gran amigo de Nacional II, una salve.

Se había dispuesto que la entrada fuera por rigurosa invitación. Desde las primeras horas de la mañana numerosas personas llenaron el templo y se oyeron cuantas misas se celebraban, esperando que llegase la del funeral en sufra-

La aviación destroza los dos cañones enemigos que hostilizaban el Peñón de Vélez de la Gomera, haciendo huir a los moros rebeldes

do entre León y Villabrino, a consecuencia de una falsa maniobra cayó al río, resultando nueve viajeros gravemente heridos.

Presentante patronal señor Rico y de los delegados obreros señores Llana y González Peña.

El Consejo conoció de la proposición que los señores Llana y Peña habían hecho en entrevista celebrada con el general Primo de Rivera, en el sentido de volver al trabajo en las mismas condiciones en que lo realizaban antes, hasta tanto que la comisión del combustible resuelva lo que estime más conveniente.

No se llegó a un acuerdo concreto, por lo que la sección de hulla, que es la que entiende en este pleito, se reúne esta noche de nuevo.

Una condecoración.

Madrid.—Se ha concedido la cruz laureada de San Fernando, al capitán aviador don José Gómez Barco, por su intervención en el bombardeo de la posición de Solano, el día 21 de Agosto de 1924.

Un desaparecido.

Madrid.—Ha sido baja en el ejército, por desaparecido, el teniente del Tercio don Manuel Gallart Martínez.

Lo de la carne.

Madrid.—El gobernador civil ha manifestado que del estudio hecho por la Junta de Abastos resulta que el problema de la carne, planteado en Madrid, es de escasez de ganado, que ha de resolverse con la importación de ganado en vivo y de carne congelada.

Para esto, el Ayuntamiento dará todo género de facilidades.

Además, se adoptarán medidas de gobierno para el fomento de la ganadería, impidiendo las roturaciones de dehesas y el sacrificio de terneras.

También se llegará a la instalación de tablas reguladoras.

El presidente, de viaje.

Madrid.—Esta tarde ha marchado a Trujillo el presidente del Directorio, con el objeto de asistir a la boda de un hijo del general Dupujols.

La campaña de Africa.

Un buen servicio.

Melilla.—Cinco aparatos del grupo que manda el comandante Gallarza han bombardeado eficazmente los dos cañones enemigos que hostilizaban el Peñón de Vélez de la Gomera.

El enemigo fué cogido de sorpresa, y ante el bombardeo aéreo dejó abandonados y al descubierto los dos cañones que, vistos por los aviadores, los desmontaron, dejando caer sobre ellos gran cantidad de metralla.

La escuadrilla regresó a su punto de partida sin novedad alguna.

Tranquilidad.—El almirante Goyena.

Melilla.—En toda la zona reina absoluta tranquilidad.

El almirante Goyena ha visitado los hospitales, conversando detenidamente con el comandante Muñoz Grande.

Hoy regresa a Ceuta el señor Goyena, para volver a Melilla en la semana próxima.

Enfermedades en el ganado.

Melilla.—Constantemente están entrando en la zona de este territorio partidas de ganados, procedentes del campo enemigo, huyendo de posibles infecciones.

Por la superioridad se ha dispuesto que los veterinarios afectos a las intervenciones indígenas, reconozcan los ganados antes de permitir su entrada en territorio de la zona, para evitar contagios.

Los precios de las subsistencias.

Melilla.—Se han comprobado los precios elevadísimos a que se venden determinados artículos de primera necesidad en los zocos.

El azúcar de pilón se vende a cinco pesetas; el aceite, a seis litros; los paquetes de tres velas, a dos pesetas, y el kilo de té, a veinte.

Estos precios vienen considera-

blemente a aumentar el pesimismo entre los indígenas.

Las faenas de siembra.

Melilla.—En las llanuras de Uarza Garet, los indígenas han comenzado las operaciones de siembra, aprovechando el actual período de lluvias.

En estas faenas están ocupados centenares de moros.

El intendente Aizpuru.

Melilla.—Ha llegado a esta plaza el intendente general del ejército, don Angel Aizpuru, hermano del exministro de la Guerra del mismo apellido.

Esperando al general Riquelme.

Larache.—Procedente de Tetuán ha llegado el general Riquelme.

Acudieron a esperarle a Arcila, el coronel López Gómez y otros jefes y oficiales y el bajá de Alcazarquivir.

Poblados bombardeados.

Larache.—Las escuadrillas de aviación han bombardeado intensamente los poblados inmediatos al zoco Abd Garuch.

Los bienes de Abd el Krim y su viaje a Tánger.

Tánger.—Numerosos rebeldes afirman que el cabecilla Abd el Krim continúa acumulando en Targuist sus bienes personales y grandes reservas de municiones.

Al mismo tiempo, en los centros oficiales se desmiente la noticia publicada, referente al viaje de Abd el Krim a Tánger, atribuyéndose a este viaje el objeto de negociar las condiciones de paz para meterse.

Separándose de la disidencia.—Lluvias en el Centro.

Fez.—En el sector Oeste se han separado de la disidencia quince familias de la cábila de Beni Mezguinda.

En el sector del Centro están descargando abundantes lluvias, lo cual permite a los indígenas dedicarse con la mayor intensidad a las operaciones agrícolas.

La propaganda en la zona rebelde. Los sometidos no entregan las armas.

Larache.—Continúa intensificándose de una manera extraordinaria la propaganda entre la zona rebelde.

Recientemente se ha pedido el desarme de las cábilas sometidas, para lo cual Abd el-Krim ha enviado numerosas cartas, pidiendo la entrega de armas y anunciando que en el caso de no efectuarlo, enviará harcas para castigarlos.

Los indígenas han contestado a los emisarios del cabecilla rebelde, que no entregaban ningún arma, porque con ellas se defenderían de las harcas y a la vez anunciándoles que eran amigos de España.

También le han hecho saber que preferían la paz a una lucha estéril, y a los ligeros éxitos que se obtenían por el constante acecho de las posiciones españolas.

Juicio contradictorio.

Larache.—Se ha dispuesto la apertura del juicio contradictorio para la concesión de la cruz de San Fernando al capitán laureado don Laureano Charror, que fué quien salvó la guarnición del bloque de Arrud, en el sector de Xauen.

Desmovilización de unidades expedicionarias.

Barcelona.—Por orden telegráfica del ministerio de la guerra se ha dispuesto la desmovilización de unidades de cuerpos de la guarnición, que tenían compañías y baterías organizadas para marchar a Africa.

También se ha ordenado que el batallón expedicionario del regimiento de Almansa, que se encuentra en Almería, regrese el viernes próximo a Tarragona,

Peticion de aumento de sueldo.

Coruña.—Los empleados de los ferrocarriles de esta región han concedido a la Compañía un plazo que termina el día 1.º de Noviembre próximo, para que durante el resuelvo acerca de la petición que le tienen formulada respecto al aumento de sueldo.

En el caso de que la Compañía deniegue la petición, se desconoce el acuerdo que adoptarán los ferroviarios.

La crisis del Gobierno francés.

París.—En los círculos políticos ha causado profunda extrañeza la crisis planteada en el actual momento por Painlevé.

Se dice en aquellos centros que el deber del Gobierno debía haber sido llevar los proyectos del ministro de Hacienda, señor Caillaux, a conocimiento del Parlamento a fin de que éste los juzgase, y luego de oír las explicaciones del ministro respecto a la situación financiera porque atraviesa Francia y de deliberar respecto a la necesidad de esos proyectos, hubiera sido el momento adecuado para el planteamiento de la crisis.

El conflicto greco-búlgaro.

Atenas.—Se ha dispuesto por el Gobierno griego que las tropas que se encuentran ocupando algunas poblaciones búlgaras, inmediatamente se retiren, volviendo a penetrar en el territorio griego.

TEATRO BRETON

EMPRESA MENDEZ

COMPANIA DE COMEDIAS SIMO-RASO-ZORRILLA

EMPRESA ALVAREZ ANGULO

Primeros actores y directores, Ricardo Simé-Raso y Pedro Zorrilla. Primera actriz de carácter, Dolores Cortés.

Hoy, a las seis y media y a las diez y media de la noche.

La graciosa humorada grotesca, en tres actos y en prosa, original de CARLOS ARNICHES.

LA DICHOSA HONRADEZ

Graciosísima interpretación de Pedro Zorrilla.

Se despachan localidades, sin aumento de precio, en el comercio de DON GASPARD LOPEZ VICEN, Plaza Mayor.

Mañana, DE PESCA Y LA SOMBRERA DEL PADRE.

El domingo, D. JUAN TENORIO.

TEMPORADA DE INVIERNO

El público ha de beneficiarse en las compras que realice en nuestros Almacenes, por los precios ventajosos en los artículos recibidos.

Grandes surtidos en mantas de cama y viaje, mantones, pellizas, jerseys, lanas para vestidos y extensas colecciones en gamuzas para abrigo.

Piel para adorno, echarpes y artículos de viaje. Preciosas capitas de goma para niños, muy prácticas y de gran fantasía.

ARTICULOS DE PUNTO

Saldo de géneros para trajes de caballero.

GRANDES ALMACENES DE PEREZ Y PARADINAS

es el diario de mayor circulación de la provincia. — Redacción Ramos del Manzano, 42, Salamanca.

MAH-YONG

el juego de moda, de venta en

MONTERO. RUA, 26.

El Adelanto

Durante un viaje hecho por un trasatlántico, mientras los pasajeros que se hallaban en uno de los extremos del buque presenciaban una hermosa puesta de sol, los del otro extremo sufrían las consecuencias de una tempestad.

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER
Barómetro, 691,19. Sol, 28.0. Sombra, 18.0. Mínima, 8.6; Soco, 11.6. Húmedo, 10.2. Viento, SO, 1. Ojelo, cubierto. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 0.00.

ULTIMA HORA AL CERRAR LA EDICION

NOTICIAS DE MADRUGADA

El parte oficial de Marruecos, de esta madrugada.

Se cree que Painlevé volverá a formar Gobierno, con la colaboración de Herriot.

Pero la crisis no podrá ser resuelta antes del jueves

La crisis del Gobierno francés.

Una nota del Gobierno.
París.—El presidente del Gobierno, señor Painlevé, después que hubo presentado la dimisión al presidente de la República, facilitó a la prensa una nota, en la que dice que al examinar el Gobierno los proyectos del señor Caillaux, no se dibujó tendencia alguna que mereciera oposición o disidencia, pero que considerando el Gobierno que para acometer la obra de la reconstitución de la Hacienda nacional era preciso contar con la mayoría de las Cámaras, al creer que no podía contar con esta mayoría, habían acordado dimitir.

Las consultas.
París.—El presidente de la república señor Doumergue, recibió esta tarde a los señores Berenguer, Malvy y Cazal.

A las seis de la tarde suspendió el presidente las consultas para recibir al Gobierno dimisionario. El señor Doumergue dió gracias expresivas a los ministros por la labor que habían realizado al frente de sus departamentos.

Por la mañana volverá a recibir en consulta a los personajes políticos y acudirán en primer término los señores Cazal y Bienvenuto Martí.

¿Quién será poder?
París.—Para resolver la crisis suenan los nombres de tres presidentes.

Unos creen que será el señor Painlevé el encargado de formar Gobierno; otros opinan que será el señor Herriot, y también otros grupos políticos se pronuncian por el señor Briand.

La impresión general es que se formará un Gobierno presidido por uno de estos tres señores, ocupando los dos restantes puestos en dicho Gobierno.

A última hora se cree que será el señor Painlevé, contando con la colaboración del señor Herriot. Lo que está descartado es que

el señor Briand volverá a ocupar la cartera de Negocios Extranjeros.

Lo que dicen Painlevé, Cazal y Malvy.

París.—El señor Painlevé ha declarado que desde el pasado viernes tenía el propósito de presentar al señor Doumergue la dimisión colectiva del Gobierno, pero que no lo había hecho por esperar a que el señor Briand presidiese la reunión del Consejo de Naciones.

Añade el señor Painlevé que no cree factible que la crisis pueda ser resuelta antes del jueves.

El señor Cazal, hablando con los periodistas a la salida del Palacio del Eliseo, dijo que, a su juicio, era muy dudoso que quedase constituido nuevo Gobierno antes del jueves.

El señor Malvy se concretó a decir que había sido llamado por el presidente, por el cargo que ocupa en la comisión de Hacienda de la Cámara, y que su juicio personal sobre la solución de la crisis era el de que el presidente la resolverá con gran rapidez.

Las izquierdas.
París.—Esta tarde se han reunido los diputados y senadores del bloque republicano socialista.

En la reunión se examinó la situación política en su relación con los problemas nacionales pendientes y se acordó que éstos deben quedar resueltos en las Cámaras, con la intervención y cooperación del cartel de las izquierdas.

EL CONFLICTO GRECO-BULGARO

Lo tratado en el Consejo de Naciones.

París.—Se reunió hoy el Consejo de la Sociedad de Naciones, bajo la presidencia del señor Briand.

Este hizo un discurso, sometiendo a la consideración de los reunidos el conflicto greco-bulgaro y pidiendo que se llegase a un inmediato acuerdo.

Habló a continuación el representante de Bulgaria, diciendo que

el conflicto había sido provocado por la actitud violenta de Grecia, que había movilizó sus tropas, y penetrado en territorio búlgaro, causando víctimas y bombardeando ciudades.

El representante de Grecia hizo del conflicto una relación opuesta. Los dos representantes dijeron por anticipado que se someterían a la opinión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

El señor Briand dijo que no se podía hablar de acuerdo alguno, mientras estén hablando las ametralladoras y los cañones, pues según las noticias que a aquella hora tenía continuaban las hostilidades entre Bulgaria y Grecia.

Noticias de Marruecos.

El parte de esta madrugada.

Madrid.—El parte oficial facilitado esta madrugada en la Presidencia, dice lo siguiente:

Sin novedad en nuestra zona de protectorado.

Parece ser que ha habido un encuentro entre los cabileños de Gueznaia y los de Beni Tuzin, llevando éstos la peor parte, lo cual es un buen síntoma para la acción política de Francia.

En el sector de Larache y en la línea de Tahar Tohor se ha celebrado la boda prestigiosa indigena Ardí Demel, habiendo acudido jefes y oficiales y significados moros.

Las operaciones francesas.

Melilla.—Se reciben nuevos detalles de las operaciones que realizan las tropas francesas, apoyadas por las españolas en Beni-Tuzin y Gueznaia.

Desde el primer día de su emplazamiento fué tiroteado por el enemigo el campamento de Roba.

Los moros aprovechaban sus excelentes posiciones para tirotear este campamento, situado en un bajo. De madrugada, y por sorpresa, se evacuó el campamento, siendo batido el enemigo eficazmente. La vanguardia francesa llegó a Sidi Muimar, desde cuya posición se domina un campo de extraordi-

na vegetación, perteneciente a la cábila de Beni Tuzin.

Las lluvias han interrumpido las operaciones en el sector de Kifane.

En los cuarteles de invierno descansarán las tropas de los tres meses de lucha.

Otros informes.

Melilla.—El capitán moro de regulares de Alhucemas Mizian, ha sido ascendido al empleo inmediato.

—De Afrau llegó el teniente coronel señor Negri.

—Se asegura que en breve se someterá al Majzen español un jefe moro prestigiosísimo, cuyo nombre ha circulado bastante por la prensa.

Ha marchado a Cartagena el «Cíclope».

—Se espera que amaine el temporal para traer a la plaza los cadáveres de las víctimas de la explosión de un mortero en el Peñón de Vélez de la Gomera.

—El general Sanjurjo ha obsequiado con un banquete al almirante Goyena.

—De Alhucemas comunican que diariamente acuden al castillo donde habita Soliman el Jatabi, elementos de las cábilas de Beniurriague y de Bocoya para someterse, y que esto obedece a la gestión política que el Jatabi realiza, y a la proclama que ha dirigido

OTRAS NOTICIAS

Un estreno.

Madrid.—En el teatro de la Infanta Beatriz se ha celebrado esta noche el estreno de la comedia italiana, traducida por Arturo Mori, «Caballitos de madera».

La obra, ya conocida del público madrileño, por haberla estrenado la compañía de Darío Nicodemi, obtuvo franco éxito.

«Caballitos de madera» fué estrenado también en Salamanca por la compañía de Vilches, que es la que actúa en el teatro nuevo de la Infanta Beatriz.

Un consejo.

San Fernando.—Se ha celebrado un consejo de guerra contra un soldado de infantería de Marina que hirió gravemente al cabo Galván.

El consejo se celebró esta mañana, solicitando el fiscal para el procesado la pena de cadena perpetua.

El defensor solicitó la absolución.

Triste encuentro.—Una vista.

León.—En el pueblo de Robledo, el vecino Juan Fernández

encontró en un pozo el cadáver de su hijo.

Parece ser que el mozo había suicidado.

—En la Audiencia ha comenzado la vista de la causa instruida contra Sabiniano González y Aquilina Fernández, por muerte violenta del marido de ésta, Eloy Díaz.

El fiscal solicita para el primero la pena de muerte y para Aquilina Fernández la de cadena perpetua.

RIVERA

ANOCHÉ EN BRETON

La frescura de Lafuente

Un exitazo de Simó Raso, de los más estupendos y definitivos.

Aun siendo una obra conocida, el talento escénico, la gracia inimitable del aplaudidísimo actor, dió la sensación de un verdadero estreno, y el público no cesó de reír un momento, durante los tres actos de «La frescura de Lafuente».

Las escenas dislocantes de chistes y astrakanadas de todos los géneros, mantenían en constante hilaridad a la concurrencia, y Simó Raso, con la señora Cortés, una excelentísima característica digna de los más merecidos elogios, destacaron en el acertado conjunto.

La compañía que actúa en Bretón es, sin duda alguna, el mejor conjunto del género cómico que trabaja en los teatros de España, y sus dos primeras figuras, Simó Raso y Zorrilla, constituyen, además, un innegable atractivo del cartel.

Y como cada día representan una producción de mayor vis cómica, superándose en su labor teatral, Bretón se ve concurridísimo, elogiándose el acierto de la empresa, con hacer desfilir por aquella escena las mejores compañías españolas.

DE AQUI Y DE ALLA

GRAN DESFILE DE BAÑISTAS

Y luego dicen que la moralidad humana no ha variado! Concibieron siquiera nuestros abuelos que en 1925, veinte o treinta años después de la muerte de ellos, las mujeres desfilaban por las calles llevando trajes de baño? Tal sería un delito magno. En la actualidad, más de algún alcalde de pueblo habría echado a la cárcel a las atrevidas.

En Long Beach, apesar de los esfuerzos realizados por las diversas corporaciones y entidades para impedirlo, ha

Antigua funeraria de Manuel Rodríguez a cargo de su hijo Jacinto Rodríguez.

Meléndez, 9.—Salamanca.

Se ha abierto nuevamente al público esta acreditada agencia de pompas fúnebres, donde se encontrará toda clase de féretros y coronas, etc. Servicio permanente. ml. y d.

tenido lugar el «desfile anual de bellezas bañistas», en el cual participan muchachas de numerosas ciudades, que van a pasar temporadas en aquel balneario californiano, y que en número de 324 participaron en el desfile por las calles y plazas más concurridas, luciendo los más hermosos y variados estilos de trajes, cuerpos y piernas.

Este desfile lo presenciaron más de trescientas mil personas. Miss Marjorie Williams, vencedora en los concursos de natación efectuados en el mencionado balneario de Long Beach, fué la primera en desfilir según los reglamentos que las bañistas se han impuesto en aquel lugar.

DELINCUENTES ILUSTRES
Los negros de los Estados Unidos tienen la original costumbre de darse los nombres de personajes ilustres. Y como estos lustreros ciudadanos comparecen con frecuencia ante los tribunales de Justicia, se producen los más curiosos equívocos.

Así, por ejemplo, en una villa americana, recientemente, Benjamín Franklin fué encajcelado por robo de gallinas, y a Tomás Jefferson se le aplicó una multa por vagabundaje.

A Jorge Washington se le acusó de haber incendiado su casa, y Sarah Bernhardt será enjuiciada por haberse apropiado de una canasta de lechugas. Pero todo lo anterior es nada al lado de lo que ha ocurrido a Victor Hugo y a Shakespeare. Cada uno de ellos ha sido condenado a diez días de prisión por haber robado un puerco...

Seguramente que los negros en cuestión no conocen sino el nombre de sus homónimos, pues en caso contrario, tal vez se abstendrán de cometer tantos desafueros!

LOS CINES

LICEO.—En tanto llega la fecha de presentación de los excelentes números de variedades contratados para actuar en este favorecido teatro, la empresa da a conocer interesantes películas, como la proyectada anoche, que alcanzó el aplauso del público.

MODERNO.—Con gran interés era esperada la proyección del sainete de tan marcado sabor madrileño, «La Chavala», según la obra del mismo título de López Silva, F. Shaw y Chapí, que, como sabemos, fué una de las producciones que encumbraron el talento de tan prestigiosos autores. En ella hacen una labor magistral los populares actores Pepe Moncoy y Pedro Liviro (Pitonto) y el admirable imitador de Chiquilín, el pequeño Pitúsín.

El argumento es un sencillo episodio de la vida sentimental del Madrid un poco chulón y castizo de los barrios populares.

El conjunto y técnica de tan notable película están muy bien estudiados, y todas las escenas están vestidas con gran descripción y detalle.

Hoy, la magistral película «El arpón», donde se desarrollarán ante nuestros ojos las grandes tragedias del mar. El viernes, acontecimiento artístico, debut de La Goya.

NORDEUTSCHER LLOYD BREMEN

(Lloyd Norte Alemán Bremen)
Servicio regular de vapores correo rápidos entre España y Sub-América.

Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores correo alemanes de gran porte,

22 Octubre, Madrid, ptas. 587,95.
28 » Sierra Ventana, ptas. 632,95.
12 Novbre. Werra, pesetas, 587,95.
18 » Sierra Morena, ptas. 632,95.
3 Dcbr. Koeln, pesetas, 587,95.
20 » Sierra Córdoba, ptas. 632,95.

LINEA DE OUBA
Directamente para la Habana, saldrá de este puerto el magnífico vapor correo de gran porte,

23 Octubre, Crefeld.
Admitiendo pasajeros de cámara y tercera clase. Precio del pasaje en cámara, 1.200 pesetas y en tercera, 539,50.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR y SALON DE CONVERSACION.

Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas a la mesa por camareros uniformados.

Para más detalles, informa el Agente general de la compañía en España, LUIS G. REBOREDO ISLA

Vigo.—García Olloqui, 2. Villagarcía. Marina, 14.

Sarna, roña

Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLEROS De venta en droguerías y farmacias.

Compañía Naviera Stinnes.

(HUGO STINNES LINIEN HAMBURGO)
Servicio regular de vapores correo rápidos alemanes entre España y Sub-América.

PROXIMA SALIDA
de Vigo para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires,

29 de Noviembre vapor HOLM admitiendo pasajeros de intermedia y tercera clase.

Precio de intermedia, libras, 25,10. Precio de tercera clase, 567,95.

8 Diciembre, GENERAL BELGRADO, admitiendo pasajeros de intermedia, tercera clase con camarote y tercera clase.

Precio de intermedia, libras 29,10; ídem tercera clase camarote, pesetas 602,95; íd. tercera clase, pesetas 567,95.

La gran afluencia de viajeros que para sus viajes a Sub-América utiliza estos trasatlánticos, es más que suficiente prueba de las inmejorables condiciones de comodidad que ofrecen a los mismos, tanto en cámara como en tercera clase.

Se ruega a los señores pasajeros soliciten sus plazas con la mayor anticipación posible, debiendo una vez obtenida la garantía de su pasaje, presentarse en esta Agencia con cuatro días de anticipación a la salida del buque, a fin de poder cumplir con todos los requisitos de la Ley.

El importe de los respectivos visados consulares, es por cuenta de los pasajeros.

Para toda clase de informes sobre precios de pasajes, documentación necesaria para embarcar, etc., etc., dirigirse al agente general en España, Mariano Llorente Sección marítima. Núñez, 2, VIGO

Compagnie Gie Transatlantique

Servicio extra-rápido directo de Coruña a Habana y Méjico EL 23 DE CADA MES

	PRECIO EN TERCERA	HABANA	MEJICO
CUBA	6 de Noviembre	549,50	592,75
ESPAÑA	23 de Noviembre	539,50	582,50
CHICAGO	11 de Diciembre	549,50	
LAFAYETTE	23 de Diciembre	539,50	582,50

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera y carga. Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.

Consignatario: Nicandro Fariña. Calle Compostela. Coruña

ALMACÉN DE VIDRIO PLANO
APARATOS SANITARIOS
LUNAS ESPEJOS
VIDRIERAS ARTÍSTICAS
COCINAS ECONÓMICAS
BANERAS Y C. INODOROS
MATERIALES Y ACCESORIOS
VISTAD LA EXPOSICION LA CASA MEJOR SURTIDA PRECIOS DE FABRICA

TRASPASO

Talleres de coches y carrocerías, con maquinaria, herramientas y maderas. Liquido todos los coches nuevos, restaurados y viejos a precios increíbles en junto o separado y arriendo locales.—Se dan facilidades. PLAZUELA DE SAN MARCOS, 15 Y 17.

¿...?

Indiscutible, debe usted visitar el inmenso surtido que para la próxima temporada de invierno presentan los

GRANDES ALMACENES DEL BAZAR COLON

Plaza de la Libertad, núm. 11.

Trajes.- Gabanes.- Pellizas. Impermeables.- Gabardinas. Calzado.- Género de punto. Ropa blanca.- Camisería. Mantas.- Mantones, etcétera, y se convencerá de que es la primera casa por su CALIDAD y PRECIOS.

BAZAR COLON

Plaza de la Libertad, núm. 11.

BARACHOL

Único específico que cura la SARNA sin baño ni desinfección de ropas, solo con aplicarlo en las manos. Venta en Farmacias y Droguerías. —A. B. D.

TEJIDOS

CONFECCIONES :: CALZADOS :: GRAN SURTIDO EN PELLIZAS

CASA CALVO

Bajada San Julián, 3. Salamanca.

YA EMPEZO

la matanza el comercio de ULTRAMARINOS Y EM-BUTIDOS de

PEDRO CERECEDA

por lo que encontrará el público un completo surtido en todos los productos del cerdo, a precios muy económicos.

No deje de visitar esta casa CARCEL NUEVA, 6 - Teléfono, 342 5 5

DR. UNAMUNO

MEDICO DENTISTA Pérez Pujol, núm. 9.-SALAMANCA Consulta: DE DIEZA UNA Y DE OATRO A SEIS